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ANCHETA
Răspunsul 

unui student in drept
1) Fiindcă m’au dcsiluzionat 

marile noastre partide „națio
naliste“ cari au compromis 
ideea naționalismului adevă
rat. Fiindcă publicarea articolu 
lui „Nici stânga nici dreapta“ 
cadrează perfect cu noul meu 
crez politieo-social. Și-un ultim 
argument e Panait Istrati: 
omul care nu mai poate să în 
sele.

2) Rubricile mai interesante. 
Si utile îmi par: coloanele 
muncii, sport, cronica literară. 
In coloanele muncii, ar trebui 
o campanie de luminare a cla
sei proletare cu privire la noul 
curent d.e emancipare a muncii 
de sub regimul actual egoist 
capitalist. Muncitorii prin siu 
dicalizare (fără scop comunsit 
— ci profesional) și controlul 
muncitoresc al întreprinderi
lor (au 15 la sută din beneficiul 
uet _ legea de comercializare 
iunie 1924) pot fi puși pe ace- 
laș picior de egalitate eu în
treprinzătorul capitalist. Ui a 
seculară dintre muncă ri capi
tal — de altfel o luptă fratri

cidă, capitalul e produsul mun- 
(.jj — nu duce la adevăr și la 
întunericul social. Ar trebui o 
rubrică specială studenților. Să 
se ’neerce scoaterea acestui ti
neret dornic de cinste, ideal, 
dragoste de tară din cele două 
curente extreme cari întunecă 

problemele puse de „Cruciada ,
3) Aprob întru totul ideile și 

Mupnțon.io“ ap osndi epraoiqoJd

Mihail Virgiliu PoPp

Răspunsul unui lucrător 
tipograf

1) Citesc „Cruciada Românis
mului“ fiindcă în ea găsesc 
scrise articole de adevărat na
ționalism. Este scrisă de tineri 
eari își înțeleg bine menirea. 
Și-â croit drumul . său drept 
peste cărări de spini și obstaco
le grele. In coloanele ei scrise 
cu îngrijire găsesc adevărata 
tragedie' a țării noastre.^ Mi-a 
devenit o gazetă nedespărțită.

2) Rubricile care mă intere
sează mai mult sunt acelea 
taxi trat ază politica nationalis 
tă, mai ales acele în care se 
leagănă tragedia muncitorului 
și intelectualului român- Este 
adevărat, ne trebue guvernul 
care în legile lui, muncitorul 
să ocupe locul de frunte și cai e 
să îi apere onoarea muncii sale.

3) Părerile mele sunt că toa
te problemele desbătute de 
„Cruciadă“ sunt 'interesante și 
de actualitate. Atât timp cât 
„Cruciada“ își va urma drumul 
său croit de naționalism, atât 
timp cât va urmări românis
mul poporului, atât timp cât se 
va tine departe de luptele de
magogiei politice, atat timp cat 
nu va da mâna străinismului^ j 
cât timp luptă pentru „Româ
nia Românilor“, atât timp o 
voiu urma și eu. Când un punct 
din acestea va fi călcat atunci 
îmi voiu întoarce fața dela ea

4) Partidele politice privite 
de aproape toate sunt ia fel. 
Nu urmărește puterea, decât 
pentru a se îmbogăți. Ne tre
bue guvernul care să nu se gân 
dească decât numai la tară și 
popor.

5) Organizațiile naționaliste
•sunt bine venite, prin ele se va 
redeștepta ideea națională. Prin 
ele s’a văzut primejdia străinis
mului uzurpator. Iubesc în gene 
ari toate organizațiile renăscute 
din voința națională. Dar tot 
răul care se observă este că riu 
se unesc. Când se va face coaliția 
între Cuza-Codreanu-Goga-Cru- 
ciadă atunci victoria nationalis 
mului integrant va reuși în 
toate domeniile. ,

6) Mișcările de stânga sunt o 
otravă pentru popoare. Aprob

NOASTRA
regimul din , Germania și Ita
lia. Sunt guvernate de oameni 
botărâți eari știu bine linia ce 
o urmează

Costică Matei-Roși 
lucrător tipograf

Răspunsul unui siuiient
1. Citesc „Cruciada Românis

mului“, pentrucă fără înconjur 
și în mod inteligent critică cu 
aceeași măsură grupările de 
dreapta cât și grupările de stan 
ga.

2. Mă interesează toate coloa
nele ce răspândesc idei sănătoa
se, nu basme cu ,,râuri de lap
te“.

Socot că ar trebui să se serie 
mai mult despre agricultorii ce 
și-au cam uitat misiunea lor în
deplinind cu rigurozitate pe a 
consumatorilor de băuturi spir
toase.

3. Ideile. ^Cruciadei“ mocneau 
în mine înainte de apariția ei, 
așa că de-așt vorbi ceva împo
triva lor, m‘aș contrazice.

Când. Cruciada va devia“ „ o 
vom anunța fără să așteptăm 
întrebarea, ce ne-o face cu pri
vire la „păreri contradictorii

4. După mine toate partidele 
politice sunt o haită de lupi a- 
vizi, care-și schimbă părul (»« 
propaganda electorală) dar na Tavul ba, (când sunt la curma 

țării) cu privire la ulhmele 
două puncte din urmă cred suh- 
cient a răspunde cu deviza da.a 
de ziarul Dv. Astăzi toate. or 
ganizațile folosesc numai orga

LIVEZEANU-Bălcești 

Student

Răspunsul unui cititor
1) Există între idealurile gro

pului dela „Cruciada Rom» 
nismului“ și între ale mele 
legătură. De mult visam o 
Vistă de luptă îndrasneată. Iată 
^T^atewbririleințeresea^ 

în aeeeiaș măsură. Nici ptt- 
ticol. până acum, nu 1 
tut elide încât nici un petec de

cur o pi u d 6 cra vor.
evreu , Știți in in _ Tstrati
ba numai despre Panait Istra 
si evreul nu aflase încă leP&da 
rea lui P. I- de
religiei ee-și creiase. Ași îi «e 
părere să se întemeieze o Pagi 
nă a literaturii inedite și nna 
de biciuire a circului politic-

3) Din moment ce toate ru 
bricile îmi convin la fel și cu 
ideile asupra cărora nu sunt 
nici eu lămurit. Dacă veți mer
ge până la sfârșit așa atunci e 
bine.

4) Gloata de partide politice, 
în goana după „Sf. Ciolan ,au 
uitat că talpa tării e roasâ' 
Mai multă indulgentă că seacă 
laptele țării, domnilor poljti- 
ciani.

5) Actualele organizații na
ționaliste fiind prea multe, să 
se facă un standard de actori 
noui pe scena politică.

Aurel Iordaehe-Găeștî

Anunțăm pe cei cari ne 
trimet răspunsuri la Anche
tă, să-șt aștepte binevoitori 
șl liniștiți, rândul Deoarece 
le publicăm Tn ordinea so
sirii:

NOI muritorii suntem mari, 
nu pentru găsirea unui gând in- 
tr’o zi de noroc, ci pentru urmă- 
rirea intr’o mie de zile, și cu și 
fără noroc, a gândului unic, care 
stă la temelia oricărei vieți crea
toare.

EVENIMENTE DIN PROVINCIE
Caras

S’a scris și se va mai scrie 
proecte peste proecte, prin care 
se studiază ameliorarea vieții 
țăranului, dar sincer spun, fără 
nici un rezultat, atât doar, că 
autorii fac vâlvă pe seamă și 
A-ceasta pe deoparte, cum zisei 
se studiază ameliorarea, iar pe 
de alta este presat în așa fel, că 
nu se știe ce va aduce ziua de 
mâine.

Țărănimea în momentul de 
față este atât de apăsată, dau să 
se înțeleagă, că. în primul rând îl 
apasă dările cele fără număr, iar 
în al doilea rând, prețurile de 
batjocură cu cari e nevoit să-și 
vândă produsul.

Țărănimea din județul Caraș 
se găsește într'o stare vrednică 
ae plâns — când până mai ieri 
se lăuda a fi fruntea—. Azi ba
nița de porumb se vinde cu 15- 
18 lei. ceiace nu ar fi un neajuns 
prea mare, dar recolta anului 
trecut n’a fost prea satisfăcă
toare. Așa că țăranul azi e mul
țumit să aibă atât ca să iasă din 
iarnă, cu atât ce a strâns anul 
trecut. Ei dar aici mai intervine 
ceva. Dările trebuesc plătite, căci 
Statul are nevoe de bani. Iar ro
iul de agenți de percepție zilnic 
ridică mese, scaune, etc., dar și 
acelea fără vreo valoare. Căci 
știut este că țăranul nu posedă 
mobilier confecționat la oraș, ci 
tot ce are este esit din mâinile 
lui. Iar unde nu sunt nici scaune 
și nici porumb sau altceva, a- 
tunci e jale —- după cum mi-a 
povestit deunăzi un țăran - ve
nind agentul la el n’a putut găsi 
nimic bun pentru sequestru și a- 
tonci i-a scos geamurile dela fe
restre, lăsându-1 în luna Ianuarie 
pe un frig de 28 grade sub zero. 
Iar în locul gol omul a fost ne
voit să acopere cu scânduri, ră
mânând fără lumină.

Când auzi asemenea barbarii 
musulmane, fără să vrei ți se 
urcă sângele în față și uiți de tot 
ce te' înconjoară. Dar țăranul e 
pașnic. Această expresie o aud în 
iiecare zi. Adevărat e pașnic 
până la o anumită limită, căci 
ar fi timpul să înțelegem că toate 
experiențele au margine, iar cele 
făcute pe pie'ea bietului țăran 
sunt prea, prea prelungite.

Și ce-1 supără pe țăran mai 
tare, e căci cu străinii stăpâni ai 
industriei în Banat, perceptorii 
se poartă cu mânuși, rugându-i. 
să binevoîască a arunca și Sta
tului o bagatelă din micile res
tanțe de sute de mii de lei.

Când cei din fruntea acestei 
gazete și-au propus o cruciadă a 
românismului, m'am simțit obli
gat a atrage atenția conducăto
rilor de azi ai tării, să binevo- 
iască a institui un echilibru în
tre diferitele categorii de contri
buabili, să se încaseze în mod 
mai raționai. înâi dela cei ce pot 
plăti dar nu vor, iar pe țăran 
să-l încaseze în marginea posi
bilității lui de plată. Cu acestea 
nu vreau să Spun, că țăranul să 
nu plătească dările. Doamne fe
rește! Dar nici așa, cum azi se 
procedează că i se ridică bietu
lui și cenușa din vatră.

Dar totuși, vreau să cred și eu, 
cum afirmă marele nostru scri
itor d. Panait Istrati că vremile 
se vor schimba și vom ajunge o 
situație mai bună.

Dar din ce parte să așteptăm 
schimbarea situației, când de cei 
80 la sută țărani ne ba'em joc?

Dar poate un rău aduce și un 
bine.

ADAM N. GAIȚA

R.-Urat
ORAȘUL FARA SUFLETE. — 

Aproape, în mai toate urbele ță
rii noastre, se observă activita
tea așezămintelor culturale, ca 
și la noi, știm că sunt vreo c&te 
va, însă nnmai firme, fără viață 
și fără nici nn fel de acțiune 
culturală. Avem doar și noi pe 

sici, oameni eu marcă intelec
tuală, însă valorile lor, etan și 
rămân necunoscute. Naționalis
mul rațional și acela care e și 
va face unitatea desăvârșită a 
nației române, lâncezește și se 
afirmă cu puteri slabe.

Nu adoptăm, nici‘nn fel de cu
rent politic, ci am dori, ca ro
mânul, după cum a spus d. pro
fesor N. Iorga la venirea în ța
ră „să fie om“.
„VIAȚA CULTURALA LA SATE" 

— Bacă orașul lasă de dorit, în 
privința tuturor acțiunilor, a- 
poi la sate, urmărim cu deosebi
tă satisfacție o mișcare de tre
zire la morală sănătoasă, care 
și-a fixat citadela, în corn. Obre- 
jița.

Pe lângă cele bune, am văzut, 
că în ultimul timp, secția Ligii 
Culturale și Căminul Cultural, 
care și-a impus o frumoasă po
pularitate și au câștigat multe 
roade, sunt boicotate de acei ca
ri văd cu ochii răi, asemenea lu
cruri.

Știm, eă înv. C. Morogan, a re
fuzat să pună școala pentru o 
serbare și ai>oi mai pe urmă pen 
tru sezătorile susnumitelor așe
zăminte, deși ordine superioare 
an ordonat contrariul.

Ce zice d-1 lr. Anghelescu 7

CORESPONDENT

lași
Dela d. Petru P. Nicolau, cores 

pondentnl pentru Iași al ziaru
lui „Cruciada Românismului“, 
am primit nn articol, pe care 
din lipsă de spațiu nu l-am pu
tut publica. Regretăm foarte

Exotica Anna May Wong
înțelesul cuvântului sacrificat 

bineînțeles că în zilele noastre 
s‘a extins căci mai înainte nu 
însemna decât acea ofrandă fă
cută divinități eu ocazia unei 
ceremonii. Do altfel această elas 
ticitate a înțelesului cuvintelor 
a devenit o molimă generală, 
care însă păstrează substratul i- 
nițial. Deaceia în filmul care se 
intitulează „SACRIFICATA“ sce 
na finală a curmării unei vieți 
ce oprește desfășurarea câtorva 
metri de peliculă e tot un sacri
ficiu. Sacrificiu prin faptul că 
una dintre eroine își ia viața 
pentru a nn fi arestată fapt ce ar 

surveni în urma omorului făp
tuit, ca să-și salveze prie
tena răpită. Va să zică în lupta 
angajată o ființă este sortită să 
cadă. „SACRIFICATA“ servește 
de cadru pentru a se demonstra 
trăinicia sentimentelor ce pot 
lega pe un galben de un alb, nu 
numai pentru cel din neamul 
său cum s’ar fi crezut, durabili
tate ce merge până la crimă și 
sacrifica, cele mai îndepărtate 
șl grele margini. Insă indepen
dent de cele ce cuprinde filmul 
și a putut să realizeze regizorul, 
pe multe ocoluri fără suficiente 
motivări psihologice, vrem ca în 
cadrul acestui articol să stăruim 
mai mult asupra artistei Anna 
May Wong, Pentru forma de ar
tă cinematograful, care înainte 
de toate putea să transpună pe 
ecran cele mai diverse forme de 
viață ale multiplelor colectivi
tăți, era nevoie în primul rând 
pentru reușita realizării să aibă 
întotdeauna interpreții CEI 
MAI ADECUAȚI. Astfel filmul 
care-șl propunea să developeze 
ceva din viața negrilor, galbeni
lor, Pieilor-Roșii, pentru a pă
rea autentic trebuia să utilizeze 
un cadru și personagii cât 
mai apropiate, dacă nu putea să 
utilizeze, chiar cele adevărate. 
Natural că despre acest caz din 
armă nici nn putea fi vorba și 
atunci se recurgea la deghizări, 

mult, căci colaborarea d-sall| 
este o mare satisfacție pentr*|  
noi cei de la ,.Pamflet“, porniți} 
la luptă dârză, pentru epnrarM) 
răului din orice ramură de ari 
tivitate, dosit sub orice firmiț 
cu faimă dubioasă. Ttuși celeț 
scrise de d. Petre P. Nicolau, î»| 
articolul : A. M. Frimu mintă |
— „Curentul“ reproduce știrii 
mincinoase“ — nn pot fi trecut« | 
de noi cu vederea. Se relata s*  
colo să un confrate a comis I, 
mare și regretabilă abateră' 
dela regalele ziaristice, care aii*;  
gură veracitatea și onestitate! | 
celor scrise în oricare foaie pu*  
blică. Și culpa ziaristului A. M 
Frimu, corespondentul pentn 
Iași al ziarului „Curentul" eoni 
tă în aceia de a fi scris în zis*  
rul mai sus numit, cu data dl 
Miercuri 6 Martie a. c. un repet 
taj : ,Marea manifestație a L. 
A. N. C. dela Iași — în care ero
nat specifica că la această adu*  
nare s‘ar fi făcut o caldă mani
festație de simpatie ziarului 
„Curentul“, recte d-lui Pamfil 
Șeicarn, directorul acestui zlu
— or totul este complect falș.

Și de comun acord cu d. Petri 
P. Nicolau, încheiem :

„Oare „Curentul" înțelegi 
să-și clădească popularitatea pi | 
minciunile sfruntate — efectul I 
unei fantezii bolnave, ca a co
respondentului dela Iași — A 
M. Frimu 7

Și sperăm că semnalarea mia*  
ciuuei din reportajul crespoa- 
dentului A. M. Frimu nu va fi 
fără efect (Pardon 1 uitasem de 
rubedenia dintre Pamfil Șeica- 
ru și A. M. Frimu).

la transformări și travestiri. A*  
ceasta a durat până când cine
matograful și toate artele au 
câștigat tot mai mult teren și 11 
aceste popoare, deci până când 
preocuparea cinematografică a 
devenit acută și s‘a evidențiat 
necesitatea unor elemente cari 
pornind din însăși sânul lor ii 
fie similare celor precedente.

Și in cazul acesta desigur, c! 
filmul eare vroia să fie cu mo
tive chinezești putea în
trebuința, cu succes pe aceia 
care se ridicase din rândurile 
chiar ale Chinejilor și care prin 
însăși acest fapt întrunea într*-  
o măsură calitățile necesare, a- 
vând o preponderență asupra ce
lor de altă origină, care ar fi 
încercat aceasta. Și nn ne-a» 
mira faptul că albii— recte A- 
mericanii — când ar epuiza orice 
subiect sau l-ar găsi fastidioi 
încât să-l mai reediteze, în goa
na după senzații să nu înoeroe 
să promoveze chiar o vedetă ne
gresă, atingând gloria Grettei, 
Marlene Dietrich, Crawford-, 
pentru acelaș motiv care a etat 
și la baza promovări Anna Maș 
Wong.

Albii în acest film ar fi un fel 
de accesorii, mâna a 11, ete. 
Cum supt negrii acuma. De a- 
ceia Anna May Wong își inter
pretează întotdeauna rolurili 
cu prestanță, filmele sale fiind 
frecventate. E o artistă «ar» 
penru noi nu poate fl „fru
moasă" ca or^ce chinez dealtfel 
din cauza conformației lor, dar 
care și-a reexutat un public es 
o așteaptă cu fremătare, căd 
nu nnmai filmul în care joacă 
ea adnee ceva din ezoterismul 
orientului, dar chiar ființa sa 
închide multe din acele „taine" 
orientale, neînțelese și așa de ta 
f rlcoșătoare pentru noi. Și dacă 
ochii vorbesc sau arată o anu
mită expresie, tot așa corpul șl 
fața Anney May Wong snni • 
mare de expresiuni.

BUM. P. GAȘPAK



Munca și centralizarea 
întreprinderilor de utili

tate publică
Pe măsură ce mașinismul cu

cerește lumea, tăcând multe vic
time printre muncitori, munca ia 
e formă nouă. Începe să fie preș- 
iată in genere sub simple servi
cii, in care efortul fizic dispare, 
tuându-i locul priceperea, aten
țiunea, vegherea și controlul. 
Munca devine plăcută. Organiza
rea întreprinderilor tinde către 
un singur țel.,acela de a deveni 
tu utilitate socială;^*.

întreprinderile își pot deschide 
atunci porțile; iar muncitorii își 
tor găsi oricând locul de a-și 
fresta serviciile, ca ajutoare și în
drumătoare ale mașinilor, puse 
in funcțiune de priceperea omu
lui. pentru ușurarea muncii lui 
ți pentru crearea de bune condi' 
țîuni de viată.

Din această conlucrare a omu
lui cu mașina trebue să isvorască 
s nouă organizare a întreprinde
rilor, pe baze mai echitabile, in 
care capitalul să ia un caracter 
generos, in cooperare cu munca, 

începutul acestei noui organi
zări a muncii — determinată de 
impulsul vertiginos al mașinismu- 
lui — se manifestă în special la 
întreprinderile comunale de utili
tate publică. Acestea au căpătat 
o desvoltare corespunzătoare cu
ceririlor technicei moderne, și 
ele devin adevărate uzine de dis
tribuție a atâtor servicii, către 
care civilizația tinde continuu.

Pași gigantici s'au făcut pe te
renul luminatului orașelor, în 
cursul a câtorva decenii, cari nau 
fost deajuns de a trece dela opaiț 
la luminatul cu petrol, cu gaz ae
rian și in fine să ajungem la ge
neralizarea luminatului cu electri
citate.

Serviciile de utilitate publică a 
întreprinderilor comunale desti
nate să distribup. luminatul elec
tric. din zi în zi are o importanță 
capitală, mai ales că se pune as
tăzi problema extinderii rețelei 
pe suprafețe mari cuprinzând nu 
numai orașele dar și satele. Civi
lizația o cere; mașinismul, cu 
realizările lui o impun: iar ome
nirea să-și tragă foloasele ei. In 
toate direcțiile technica modernă 
ne deschide noui căi de organi
zare a întreprinderilor.

In materie de organizare și ad
ministrare a întreprinderilor, d 
mg. G. Caranfil — un încercat cu
noscător al problemelor cu drept 
cuvânt, a ridicat și susținut ne
cesitatea concentrării întreprin
derilor comunale de utilitate pu
blică.

D-sa arată intr’o conferință că 
utuația generală a orașelor din 
tară, in ce privește distribuția lu
minatului electric, a apei și cana
turilor, se prezintă in condiții cât 
te poate de nesatisfăcătoare.

Astfel, din 175 de orașe. 42 nu 
au uzine electrice. 102 nu au apă 
introdusă și 108 nu sunt înzes
trate cu canal public.

Populația orașelor, cart posedă 
utfel de uzine, m; poate benefi
cia în bune condiții de aceste bu
nuri, pentrucă organizarea ex
ploatării lor nu se face rațional.

Numai cea 40 din locuințele 
particulare sunt înzestraie cu e- 
lectricitate. Luminatul public este 
foarte redus. încât revine 1,5 kw. 
pe km.; iar Bucureștiul 3.34 kw. 
pe km,; pe câtă vreme Parisul 
ere 17,5 kw. pe km.

Din comparație reese, cât câmp 
deschis avem în privința organi 
zării acestor fel de întreprinderi 
pentru a împinge foloasele lor a- 
wpra tuturor orașelor din țară 
ți a deschide noi posibilități de 
organizare a muncii.

Tot d Ing. G. Caranfil subli 
vază in conferința sa, că Regia 
directă este mai recomandabilă 
față de celelaltp două forme de 
exploatare: concesiunea particu
lară sau regia mixtă; — totuși 
aci pe calea aceasta nu se poate 
zțWe la o desvoltare normală și 

rațională a acestor exploatări. 
D-sa preconizează ca singur mij
loc de mari realizări în acest do
meniu numai prin concentrarea 
întreprinderilor de utilitate pu
blică sub o singură administra
ție, organizată după principiile 
întreprinderilor particulare. Un 
astfel de organism ar avea de 
scop: aj determinarea orientării 
generale a acestor exploatări; b) 
coordonarea financiară: c) regu
lären producției și distribuției; d) 
ordonarea și sistematizarea in
vestițiilor și aprovizionărilor; or- 
ganizând în acelaș timp un con
trol eficace asupra funcțiunii ser
viciilor de execuție.

Rezultatele satisfăcătoare de 
care va putea beneficia marea 
masă a colectivității sunt nebă
nuite. Anglia printre alte țări, 
ne oferă un sistem de organizare, 
bazat pe principiul concentrării, 
care in interval de 8 ani ridicat-o 
in fruntea țărilor producătoare 
de electricitate.

Cu privire la mijloacele de fi
nanțare a acestor întreprinderi, 
d. ing. G. Caranfil găsește un sis
tem ingenios și practic, întemeiat 
pe contractarea împrumuturilor 
necesare exploatării și investițiu- 
nilor directe dela abonați, antre
prenorii și furnizorii acestor în
treprinderi, prin emitere de obli
gațiuni garantate prin o taxă pe 
kw, și purtătoare de dobânzi, a 
căror cupoane vor fi primite ca 
plată

D-sa ajunge pe calea aceasta la 
concluzia că această concentrare 
este absolut indispensabilă în ex
ploatarea întreprinderilor de uti
litate publică.

Numai că rezultatele dobândite 
din exploatarea electricității — 
pe cale de concentrare — vom 
putea înzestra toate oarșele cu 
apă și canal, ridicând astfel ni
velul igienic și moral al colecti
vității.

Această concentrare din punc
tul nostru de vedere mai are ma
rele folos, că serviciile muncii 
vor fi astfel organizate, încât se 
vor deschide noi posibilități de a 
plasa munca națională în condi- 
(iuni cu totul noi.

Necesitatea concentrării între
prinderilor pentru a se putea lăr
gi cadrul de expansiune a muncii 
naționale în domeniul utilității 
publice, a devenit astăzi o preo
cupare de căpetenie și totodată 
un. început de organizare a mun
cii.

Problema se rezolvă numai 
prin acei factori determinanțî în 
luarea măsurilor de realizare.

Munca nu are decât să tragă 
foloasele ei din această organi
zare a întreprinderilor, a căror 
centralizare le va permite să pro
ducă eftin, acordând n salarizare 
cât se poate mai bună muncii.

DEM. C. MILOZI

LA „fronturile comune*,  pe 
cari teroarea roșie le organizea
ză in toate țările zise democra
tice. noi trebue să răspundem cu 
FRONTUL ROMÂNISMULUI

«
ROMÂNISMUL este egali

tatea de drepturi pentru toți fii 
acestei țări și zidul de care tre
bue să-și spargă capetele oricine 
ar încerca, să ne îngenuncheze.

•

MUNCITORI, nu vă cerem 
nimic. Dorim să vă ajutăm, ca 
să vă desrobiti singuri, fără co
tizații- fără condicute și fără 
șefi, cari să vă vândă pielea.

*
ÎNAINTE de-a vă entuzias

ma de numerus-claustis al dom
nilor Vaida și Micescu, asigura 
ti-vă de moralitatea celor cari 
vor voi să aplice această re
formă-

Comisiunea Europeană a Dunării 
concediază lucrători

)

220 oameni scoși din dreptul lor de muncă
Câți știu că există o corni- 

siune Europeana a Dunării, care 
se întreține din taxele de intrare 
pe canalul Sulina, a vaselor de 
transport comerciale?

Că această Uomisiune e com
pusă din delegații următoarelor 
țări: Franța, Anglia, Italia. Ro
mânia și poate or mai fi altele 
cari sunt interesate să exploa
teze gurile Dunării!?

Că această Comisiune Euro
peană are un buget de peste 
200,000.000 lei anul, care-1 for
mează încasările de taxe și că 
dispune de un număr de cea 400 
funcționari și lucrători ?

Acest personal se compune 
din: 100 tuncționari de biurouri, 
80 lucrători bugetari și cca 250 
muncitori așa ziși temporari.

Ne-am obișnuit ca întotdeauna 
să ne mândrim cu calificativul 
„european“, atribuit mai aels ; 
tactului, civilizației și politicei 
țărilor ce formează ființa bătrâ
nei Europe.

Rămânem uluiți de felul cum 
însă Comisiunea Europeană tra
tează pe muncitorii, de care s’a 
folosit timp de 10—20 ani pentru 
întreținerea canalului Sulina'.

Numai european nu se poate 
numi tratamentul Ia care sunt 
supuși acești muncitori de dife
rite naționalități, dar cari consa- 
crându-și o viață de muncă în 
serviciul Coinisiunei, nu pot fi 
concediați în masă, oricare ar fi 
situația financiară a acestei in
stituții.

220 de oameni cari au îmbă
trânit specializându-se în munca 
de întreținere și administrare a 
canalului pe care se scurg milioa
nele Comisiunei Europene a Du
nării, sunt cu toate acestea con
cediați din serviciul Comisiunei 
pe ziua de 15 Aprilie 1935.

Presa și legiferarea
Presa in desvoltarea ei ca mij

loc de exprimare a gândirii, a 
lost cea dintâi care s’a bucurat 
de victoria repurtată în lupta 
pentru libertatea gândirii. In 
special, popoarele latine, mai ex
pansive, a găsit în presă, câmpul 
de luptă din care nu lipsea inju
ria calomnia și intriga.

Vârful săbiei a fost înlocuit cu 
vârful peniței.

Ca dovadă, găsim pe firul is
toriei cum mari legislatori, cre
dincioși doctrinelor de morală 
socială — au propus legi cari a- 
veau de scop să încadreze acea
stă libertate în sfera celorlalte 
stabilindu i răspunderi și sanc
țiuni.

Legiuitorii și-au dat seama cât 
de utilă este reglementarea li
bertăților pentru desăvârșirea 
cooperării forțelor sociale în or
dinea de stat. Mulțimea dease- 
menea o înțelege! Individul în
cepe să fie conștient de ea, în
dată ce simte că devine o func
țiune socială, în organizația so
cietății omenești.

Când s’a propus legiferarea li
bertății presei, cu drept cuvânt 
s’a simțit oarecare îngrijorare.

Reglementarea unei libertăți nu 
este atât de ușoară, chiar dacă 
ar fi făcută de un legiuitor bine 
intenționat.

Presa a știut să-și atragă în 
toate timpurile și la toate popoa
rele simpatia și respectul pentru 
libertatea ei.

Un ministru de stat în Franța, 
afirma la 1864. când s’a pus ch<r 
stiunea libertății presei: „Am vă
zut ce însemnează libertatea 
presei; am văzut-o la 1848-49, Ea 
dădea cetățenilor cinstiți și

toți aceștia sunt saiuriap cu 
10vi> pana »a iovii lei imiar. in 
tregui «or saianui s ar nuica in 
comun ia cca î milioane iei pe 
an. ce suina minima, țața ae în
casările ue peste md milioane 
iei anual.

Cu toate acestea 220 de oa
meni își pierd pâinea, fiindcă 
așa o notarii Comisiunea Euro
peană.
Dar noi știm că această institu
ție timp de 10 20 ani cat a ex
ploatat pe acești muncitori cu 
salariu de mizerie, na tăcut ni
mic pentru ei; să le asigure o a- 
sistență în caz de invaliditate; 
să le asigure o pensie de bătrâ
nețe sau de bornă; sau să le a- 
corde la concedieire, ca sprijin 
după 10—20 ani de muncă, mi
cul salariu de 1000 iei pe un an, 
așa cum stă scris în regulamen
tul Comisiunei Europenei-'!

Nimic din toate acestea nu s’a 
făcut pentru lucrătorul cerșe
torul de mâine exploatat neome- 
nos și asvarlit ca un câine pe 
drumuri-

Dar noi mai știm că in alte 
privințe Comisiunea este cu ade
vărat europeană; acolo unde îm
parte încasările, acordând per
sonalului superior din conducere 
și administrație salarii de 180.000 
lei lunar, cum ar fi acela al d-lui 
Dir. Gener. de 120.000 lei (ing. 
Wardth) și alții, cu al cărui sala
riu pe un an ar putea astâmpăra 
foamea a 220 de familii.

Dar nu numai atât., acești 
mari salariați, se mai bucură de 
câte trei luni de zile concediu și 
alte avantagii...

Dar toate acestea nu le jin- 
duește bietul mie și hulit sala 
riat! El își cere doar dreptul lui 
de a nu fi lăsat pe drumuri după 
atâta trudă, când din salariul lui 

muncitori îndemnul să-și pără
sească munca sub imperiul fricii.

„Această libertate a presei ce e 
drept, o consider foarte utilă în- 
Ir’o țară, dar doresc să fie con
trabalansată — nu voi cere — cu 
măsuri represive ci mai ales pre
ventive, căci păstrez amintirea ce
lor două tronuri răsturnate, mai 
ales din cauză că legislația presei 
era neputincioasă și zadarnică*'.  
Chateu-Briand deasemenea a 
sptis cândva:

„Nu se poate concepe un gu
vern reprezentativ, fără libertate. 
Dar libertatea presei prezintă pe
ricolul ei. Cine nu'l recunoaște ? 
Deaceia această libertate nu poa
te să existe decât susținută și a- 
părată de o legislație tare — im 
manis lex — care să previe lipsa 
dela datorie cu rea credință, prin 
ruinare; calomnia prin înfierare; 
scrierile sedițioase prin închisoa
re, exil etc.“. „

In toate timpurile legiferarea 
libertății presei s’a impus ca un 
bine social. Aceasta a făcut-o a- 
proape toate țările, unde viața 
publică este stăpânită de atâtea 
patimi, încât nici chiar condeiul 
celui mai înțelept nu poate ră
mâne neclintit în serviciul ade
vărului, dar al unui simplu zia
rist, care poate deveni foarte ir 
șor, ecoul tuturor intrigilor și pa
timilor.

Presa este o armă de luptă. Ea 
are nevoe de cât mai multă liber
tate. dar numai în mâinile unor 
adevărați eroi — apostoli, îndru
mători ai binelui social.

Până atunci legiuitorul este 
chemat să precizeze cadrul moral 
in care s’ar putea face uz de a- 
ceastă spadă, precizând și răr 

de mizerie nu și-a putut încropi 
im.) economie și nici macar casa 
lui, unde să moară istovit și flă
mând. dar să moară în a lui 
casă, așa cum marele salariat 
știe ca moare in palatul lui-

Cei 220 de oameni cer să nu 
fie concediați; Comisiunea mai 
are nevoe de ei, atata timp căi 
n’a lichidat.

Dacă sunt concediați, cer sa 
ii se plătească salariu pe un an 
întreg, să li se socotească conce
diile ia care legea muncii „euro
pene“'- le dau dreptul și care 
le:au fost furate de Comisiunea 
Europeană.

Noi ne facem o datorie de a 
atrage atențiunea și Ministerului 
Muncii și Asigurărilor Sociale, 
asupra faptului că acești lucră 
tori au fost ținuți departe de a- 
vantagiile ce le acordă legea a- 
sigurarilor obligatorii la care 
Comisiunea Europeană n’a ade 
rat până acum !

Dreptul la muncă se calcă la 
fiecare pas, și cu toate acestea 
mai se găsesc oameni cari se 
întreabă nedumeriți de rostul a- 
îirmării iui în împrejurările de 
astăzi.

Din respectul dreptului la 
muncă pot isvorî toate dreptu 
rile și obligațiunile muncii.

Dreptul la muncă este princi
piul juridic care-ți garantează 
libertatea muncii; continuitatea 
în muncă și asigurarea sociala a 
muncitorului salariat.

Lupta pentru afirmarea și apa- 
rarea dreptului la muncă o con
tinuăm in aceste coloane, atâta 
timp cât .„sistemul european* “ al 
capitalismului nu încetează să 
exploateze munca omului, ca pe 
o marfă, pe care o poate pune- în 
circulație oricând îi convine și 
chiar la întâmplare.

libertății
punderile la cari sunt supuși acet 
ce se încumetă s’o mânuiască.

Cu aceasta nu însemnează că li 
bertatea presei este periclitată. 
S’a văzut cazuri când presa și-a 
câștigat prin ea însăși deplina li
bertate, contra celor mai severe 
legi.

Anglia a avut cea mai draco 
nică lege a presei, care a căzut 
cu timpul în desuetudine. Astăzi 
se poate spune că nu există nici 
o legislație a presei.

Cu toată această libertate ne- 
I mitată, totuși presa în Anglia 
nu se bucură de o adevărată im
punitate.

In caz de atac contra Statului 
sau chiar contra particularilor, 
directorii sau redactorii respon
sabili pot fi chemați în fața jus 
tiției, care pedepsește sever și dă 
amenzi și despăgubiri.

Și cine nu știe ce este justiția 
în Anglia și cât de bine este re
prezentată! Cred că singură, con- 
stitue cea mai mare restricție 
pentru libertatea rău înțeleasă u 
presei.

Presa este datoare să-și apere 
libertatea. însă totdeauna prin a 
face dovadă că știe să se identi
fice cu interesele generale ale na- 
țiunei, a cărei opinie publică o 
cultivă" că respectă libertățile in
dividuale și onoarea, abținându- 
se dela calomnii sau injuri; dela 
șanțagii și alte mijloace neper- 
mise, păstrându-și în toate îm 
prejurările o conduită demnă.

Numai așa, ea va putea repre
zenta a patra putere în Stat.

D. R. MITRAN



D. E. Lovinescu și memoria lui Pârvan
Despre amintirea lui Pârvan, 

d. Ei Lovinescu a scris în volu
mul prim de Memorii, capito
lul: Ambianța universitară,
Vasile Pârvan. Parte din ,î- 
nexactitățile afirmate an fost 
discutate și anulate de d, Vla
dimir Dumitrescu, în articolul: 
Ce n’a înțeles d. E. Lovinescu 
din personalitatea lui Vasile 
Pârvan. Noi le vom com
plecta.

Înainte de a trece ia comenta
rea necuviințelor prin cari d.
E. Lovinescu a împroșcat me
moria lui Pârvan, socotesc de 
utilă folosință pentru cititor, 
însemnarea câtorva cuvinte a- 
supra Memoriilor d-sale.

îmi amintesc și acum vâlva 
răutăcioasă, pe care a iscat-o a- 
ceste memorii, pe simplul motiv 
că sunt în paginile lor amintiri 
§î caracterizări, cari nivelează 
valoarea socială a viilor și a. 
morților cu umilinți sau defi
ciențe ale vieții lor intime. E- 
vident că niciun gen literar nu-i 
mai cu capcane decât cel memo
rialistic. Și aceasta din cauza 
subiectelor îndestul de fragil© 
și pe cari oricât de grijuliu le- 
ai expune, sânt suficiente ca să 
sgândăre egoismul sau amorul 
proPriu al celor vizați. Dar, ia
răși, nu-i permis ca sub masca 
unei ironii de ușoară anecdotă 
să insinuezi, așa cum face d.
E. Lovinescu, batjocuri cu tâlc 
sau caricaturizări impii asupra 
persoanelor cu recunoscută cir
culație în trecutul nostru cul
tural. De aceasta ar trebui să 
ne ferim, chiar dacă ne-am mo
tiva prin păcătoșenia celor vi
zați.

Deaceea și credem, că mai a- 
les memoriilor unui scriitor, de 
importanța celeia pe care și-a 
vrut-o întotdeauna d. E .Lo
vinescu, le-ar fi fost necesare 
decență, obiectivitate și înlătu
rarea ambiției distingerii tale 
prin contrast cu scăderile al
tora. Posteritatea, când va fi 
să ne prețuiască, va ști să râcâe 
indiferența timpului. Și numai 
ea singură neinfluențată de 
lăudăroșeniile noastre antici
pate, va conclude dacă am fost 
sau nu pătrunși „de considerații 
și scrupule de ordin moral, de 
revulsia instinctivă fată de ori
ce exagerare..., de respectul tu
turor valorilor, simțul demnită
ții personale șl conștiința or
dinii morale“...

Părerea noastră despre d. E. 
Lovinescu, după cetirea Memo
riilor, este următoarea: un ei- 
nie și un mare farseur, care nu 
se sfiește să terfelească galerii 
de suflete, pentruca Prin cobo
rârea lor să se înalțe pe sine. 
De aceea toate portretele din 
Memorii și sânt speculate numai 
în anumite asPecte ale vieții 
lor intime, caracterizarea lite
rară făcându-se sumar, printre 
rânduri sau omîțându-se.

Invităm pe toți cei neînfri- 
cați de puritanismul numai teo
retic al d-lui $. Lovinescu, să 
răsfoiască, pentru convingere, 
cartea a doua de memorii și să 
se oPrească la capitolul evoca
tor al scriitorului defunct Geor- 
ge Cornea. Va ceti aici pagini 
critice și de lugubră zeflemea, 
în • cari d. E. Lovinescu, cel pă
truns de simțul demnității mo
rale, îl denumește pe bietul Cor 
nea, un zurbagiu de periferie, 
alcoolic puturos și agramat insu 
portabil. Cu o singură excepție, 
încheie d. E. Lovinescu, era om 
bun. căci susținea, încăpățânat 
și oriunde, genialtîatea persoa
nei mele!... (sic!).

Că d. E. Lovinescu minte ne
rușinat, când afirmă „revulsia 
instinctivă față de orice exage
rare, respectul tuturor valori
lor“, ne-o conclud și portretele 
lui Aurel Vlaicu, Pompiliu E- 
liade, Vasile Pârvan, ș. a.

Vasile Pârvan, cel cu care d.
E. Lovinescu spune că ar fi fost 
prieten, este idealizat de mâna 
prietenească astfel : uji rural 
simiesc, misogin și ros de am
biție, orgolios Până la dezliuma- 
ni'zare, hipnotizat dei gândul 
parvenirii până la devastare. 

Iar viața lui științifică, drept 
un șir neîntrerupt de ocazii o- 
portune, cari l-au săltat pe cul
mi nemeritate.

Realitățile au stat insă altfel.
Biografic, Pârvan a însemnat 

o irosire necântărită pe altarul 
cu eroisme, vecinie cerute, ale 
familiei. Mereu hărțuit, in luptă 
dârză cu sufletul său și încon- 
jurîmea, era natural ca omul 
acesta să Pară puțin straniu, 
tăcut și prodigios. Pârvan a 
simțit că viața îi este dată, 
spre folosire în activitate dârză, 
iar nicidecum să Și-o piardă în 
contemplație sterilă. Resemna
rea sa dinaintea vfeții trebue 
căutată, nu în faptele sale, ci 
în sufletul său. Intr’un discurs 
la Academie, Pârvan s’a măr- 
turisit, spunând: „Știința mea, 
pe oare am cercetat-o și am iu- 
bit-o cu patimă, mi-a dat o con
cepție gravă despre vieață, aș 
putea zice tragică. Continuul 
contact cn ruinele părăsite și ui
tate, rămase dîn vechile loca
șuri de mândrie, încredere, stră
lucire și glorie omenească, m’a 
îndemnat a cugeta eu melanco
lie la nestatornicia tuturor bu
curiilor noastre“.

Reiese din rândurile de maî 
sus, că zâmbetul neîncrederii, 
ce ilumina figura blândă a lui 
Pârvan era isvorât dintr’o con
știință a singurătății și nimic
niciei omului Pe lume. Nicide
cum o consecință a neajungerii 
Iui ambițioase, așa cum afir
mă d. E. Lovinescu. Ș*  apoi, 
cum mai poate fi socotit ambi
țios refulat, un om, care-și că- 
pătuește familia, rudele, priete
nii, cunoscnții, iar pe sine se 
lasă unei munci, vecinie încor
dată și care singură îl Poate li
niști în de după el.

1) In „Revue Historique“, Paris
1927, p. 459.

Dacă ar fi să pomenim de 
ceva, care l-a ros pe V. Pâr
van, apoi aceia ar fi necazurile 
cu cei de acasă, tragedia sin
guratecului, căruia orice i se 
refuză, numai fiindcă Prea ÎȘÎ 
trăește conștiincios gândurile. 
Scrisorile sale din tinerețe sunt 
— în acest sens — spovedanii, 
cari te uimesc și te fac să simți, 
bunătatea, depășirea și miezul 
jertfelor și vieții sale.

Intr’o vieață — vorbim nu
mai de cea intimă — în care 
Pârvan pe orice îșî pusese spe
ranțele s’a prăbușit mincinos, 
într’o vieață în care n’a știut 
decât să dea orice i-s’a cerut și 
nu s’a putut odihni la umbra 
niciuneî mulțumiri netrecă
toare, era și natural ca munca 
Până la istovire să-1 îmbie cu 
axa unei suportări, mai ca lu
mea. Munca i-a fost, deci, lui 
Pârvan, turmentarea sufletului 
cu gânduri de activitate prodi
gioasă, fiindcă altfel conștiința, 
vecinie prezentă, a dureroasei 
»ale tragedii pământești l-ar fi 
dezechiliorat. Pârvan a fost, 
deci, un intens hărțuit cu sine 
și îneonjurimea, care a cunoscut 
atât sPeranța cât si îndoiala. 
Dar care a muncit neostenit și 
plin de optimism, nitându-și 
durerile proprii, pentrucă în ju
rul său Natura era Prea ne
mărginită, prea maiestoasă și 
cu tâle, pentruca suferința lui 
să mai însemne ceva.

Sufletește, Vasile Pârvan era 
făcut, ca să rămână mereu a- 
păsat de nevoia de a se întrece 
pe sine însuși. „Căci, serie el, 
dintre cele două ținte, pe cari 
și-le Pun oamenii: de a întrece pe 
alții ori de a se întrece pe ei 
înșiși, singura binecuvântată 
condiție deplină e cea din urmă. 
A întrece pe alții, nu e de multe 
ori. decât a te pierde pe tine în
suși, acordându-te cu*  toată 
vîeața aceluia, pe care-1 iei 
drept model. Pe când, dimpo
trivă, a te întrece pe tine în
suți, înseamnă a-ți lărgi sufle
tul până la Aceea, ce nici nu 
se începe, nici tiiihj va sfârși 
cu tine... Nu gloria sau pose
siunea vreunui lucru pămân
tesc, deci efemer, ci desăvârși
rea sufletească prin minunata 
formulă ibseniană „să fii tu în
suți“, — asta ar trebui să ne 
preocupe atât cât trăim... Ah! 

mai sus, tot mai sus, nu în trep
tele ierarhiei omenești ci în cu
noașterea și înțelegerea lumii, 
în stăpânirea unei cât de mici 
părți din știința omenească, a- 
tât de restrânsă și totuși atât de 
nemărginită... Trebue să fim cel 
mai desăvârșit exemplar al spe
ței, ce-o reprezentăm, în chip 
unic, în mijloeul florei spiri
tuale și faunei trupești a lumii 
antropomorfe“ 1).

Un ambițios, rigid și egoist, 
niciodată n’ar fi gândit astfel, 
d-1® E. Lovinescu. Și notați, că 
extrasul de mi sus e făcut după 
niște notițe manuscrise, nu din 
cărți, unde fiecare putem minți 
cu ceiace nu avem. Și apoi, un 
ambițios, care la 26 de ani ar 
fi fost profesor universitar, 
membru al Avademiei Român©, 
director al muzeului de Anti
chități, ș. a., s’ar fi lipsit de 
muncă, și-ar fi început să be
neficieze de parvenirea sa. Ce
iace înseamnă că Pârvan, dacă 
ar fi fost așa cum spuneți, trăia 
și astăzi, mulțumit c’a putut 
Parveni cu puțină osteneală și 
că a scăpat de grija zilei’ de 
mâine. Și poate că ar fi fost 
mai bine.. .

Afirmam, mai sus, că Pâr
van a cunoscut' și îndoeli de 
sine. Șî au fost multe, mai a- 
les în vremea consolidării lui 
științifice și sufletești. Trans
criem una de pe vremea docto
ratului' în Germania, povestită 
de el însuși într’o scrisoare că
tre una din surori : „„.Eri am 
încercat să cânt (la pian, n- r.) 
nocturna... știută. Fiind singur, 
am Putut în toată liniștea să 
văd ce nu se poate: nu-s bun 
de asta. Și... mi-am adus amin
te, că în trecut, am încercat, tot 
„încurajat“ de alții, să fac alte 
lucruri, pentru cari nu eram 
bun; atunci am avut nevoie de 
crize mai tari, ca să văd ade
vărul... Acum m’am mai afinat 
Și de aceia m’am gândit și in 
viitor, daeă nu cumva, chiar 
acolo, unde cred, că mă pricep 
mai bine, in istorie, nu mă în
șel și nu mă las înșelat de bine
voitori... Dar. Doamne! ce tare 
doare să te gândești la așa 
ceva!“...

Și la această durere, a îndo- 
elii până la negație, Pârvan își 
adăoga și o alta : adaptarea la 
un mediu sufletesc, altul decât 
cel în care trăiseră părinții 
lui. Crescut izolat și cu gându
rile singurătății prietene, i Pâr
van s’a trezit la un timp, pră
păstios dePărtat de aî săi. Pră
pastie de simțire și de interpre
tare a vieții, care-1 frământa 
cu așa intense gânduri, că nu 
de rareori se vroia voinic su
fletește, pe cât și eroina lui 
Gorky din Eine stürmischen 
Mäedehen.

Ar mai rămânea să dlscu- 
tăm pitîatismul, atribuit de d. 
E. Lovinescu lui V. Pârvan. 
Trecem peste el, deoarece este 
pc deantregul fantezist și în- 
doelnic. Câtă obiectivitate Și 
bază științifică manifestă d. 
E. Lovinescu, șe poate observa, 
când scrie: „...Pârvan reprezenta 
un exemplu pregnant de pitia- 
tism, adică de observare a vo- 
inții prin simpla forță de suges
tie, de persuasiune, obiectivare 
caPabilă de a transforma în 
ordinea biologică, în adevărate 
epidemii, cum e de pildă, în 
cazul ePidemiei isterice provo
cată de Chareot, prin- sugestia 
teoriilor ‘căruia Babinski a pu
tut constata în 1889, numai la 
Broussais ș*  într’o singură sală, 
Prezenta a 26 de cazuri de Iste
rie autentică, pe când dela dis
pariția marelui psihiatru, nu s’a 
mai constatat niciunul în tota
litatea sPitalelor pariziene... La 
fel și Pârvan răspândea singur, 
voința fermă de ,.a ajunge" și 
cum catedra dela laș? nu-1 con
venea din imperativul aceluiaș 
pitiatism, cellalt Profesor dela 
București, Gr. Tocilescu, se o- 
feri să se jertfească, murind, 
unei cariere, ce trebuia scuti'tă

1) Extras dintr’o scrisoare din 
vremea studenției în Germania.

MEDALIOANE
VLADIMIR CAVARNALI

Vladimîr Ca vamali e bun,
blând și nostalgic..-

Dealtfel, de asta s’ar putea 
convinge oricine, citindu-l. Pen- 
tiucă poesiile pe cari le-a publi
cat nu sânt altceva decât niște 
creionări ale sufletului său. Și cu 
toată această bunătate a sa e 
totuși un nedreptățit. Atunci 
când a fost premiat pentru volu*  
mul „Poesii“, cari nea prilejuit 
momente de lectură rară și ne-a 
inspirat ideia acestui medalion.

Rătăcit (e un fel de a ne ex
prima) pe întinsul Basarabiei, a*  
tât de dragă, Vladimir Cavar*  
nali este un însingurat și la pro
priu i la figurat.

Nimeni, sau aproape nimeni, 
nu s’a mai ocupat de el.

Nimeni, sau aproape nimeni 
nti-și mai amintește de el. Nu 
e vorbă că nici prea cunoscut 
nu este. Câțiva oameni pe care 
caută să-i vadă de câte ori are 
posibilitate să descindă in Bucu
rești, sânt toți amicii lui de aici. 
Probabil și datorită acestui fapt 
a surprins atât de mult apariția 
sa Necunoscut, el a avut curajul 
să concureze la „Premiul tine
rilor autori needitați“. Spunem 
„a avut curajul“ fiindcă numai 
astfel poate avea o explicație 
îndrăsneala lui de-a înfrunta con
cepțiile preconcepute ale unei 
comisii de premiere, regisată din
tre culise Totuși, a învins. A în
vins tocmai pentrucă merita să 
învingă. Talentul poetului aces
tuia ar fi pălmuit obrajii juriu
lui în cazul unei nepremieri.

Vladimir Cavarnali e un poet 
sincer. Poesia lui îi relevă a- 
ceastă sinceritate. El singur 
spune: „Eu n’am noblețe în tre- 
cut* ‘. Si câtă frumusețe cu o 
oarecare impregnare de tristețe 
au vresurile;
„Trupul meu miroase a humă. 
./Planșetele întrec vioara nouă.

Printre versurile sale, îl simți 
pe Cavarnali trăind, crescând, 
confesându-se. Totuși poesia lui 
nu-i o confesiune. Deși nici așa 
n’ar pierde, ținând seamă de for
ma in care au fost cristalizate 
gândurile.

Un poet nou, un poet tânăr, un 
poet cu posibilități multiple și 
promisiuni neîndoelnice.

Volumul lui se deschide cu 
„Singurătate poetică“.

Aceasta e cartea de vizită a 
lui Cavarnali:
„Patria mea nouă, pământul 

romîneso,

de greutățile începutului"... 
Fără niciun comentar...
Că d. E. Lovinescu « fante

zist, chiar când afirmă despre 
sine, că are „revulsi'a instinc
tivă față de orice exagerare“, 
o Probăm prin următoarele 
două diformități, tot la adresa 
lui Pârvan- Și anume: 1. Afir
mă că Pârvan și-a luat docțora- 
tul în streinătate, cu o teză de 
câteva pagini, — în așa fel că 
eineva profan de realitate să 
creadă cine știe çe insuficiențe 
sau matrapazlâcuri. Adevărul 
e acesta : Die Nationalität der 
kaufleute im römischen kai- 
serreiche.teza de doctorat a lui 
V. Pârvan este o originală și 
bine organizată contribuție în 
istoria culturală romană.1 * Des
pre această carte savantul fran- 
cev. Camille Jull.ian, scria în 
1927 .,qu’elle ueste, après dix- 
huit ans révolus le meilleur o- 
uvrage que nous possédions sur 
le commerce du monde roma
ne 1). Credem că pentru a- 
et astă oficială recunoaștere, d. 
E. Lovinescu nu poate invoca 
și aici „pitîatismul“ lui Pâr
van. 2. Că datorită pitîatismu- 
luî, cu care-1 blagoslovise Dum-

„M’a îmbrățișat ca ud copil 
uluit |B 

„In cartea ei, am învățat u «fi 
oetMujE 

cu țăranii plugari m’am 
înfrățit.jtl

Deși la origină strein, totuși^ 
nu se sfiește să recunoască inr’® 
brățișarea care i-a dat-o pU*  
mântui românesc și învățătunp 
luată din cartea aceluiaș P»1* 
mânt "

Modest și liniștit Cavarnali u * 
desvăluie sufletul său: -4!
„Știi, din copilărie iubesc ți 

mă'ncînt cu bradiț',£ 
„Cum te îneînți și iubești din ;£ 

copilărie ciocanii‘,4 
„Nu purta deci zăvor pe inimă 

și nu tînjll’.ț 
NU URĂSC Și PE NI- J 

MENI N’Ol LOVr J

Da- Nu numai că nu lovește 1 
pe nimeni, dar nici nu supără pe 
cineva. Cine ar putea să se plân- 1 
gă că l-a plictisit Cavarnali? Crep 
dem, dimpotrivă, că mulți nici’'’ 
nu-1 cunosc. Pentrucă el se strei '! 
cară prin lume tăcut și neotr J 
serva:. J

Deși, poate ar fi trebuit să ci 
tez din poesiile lui, în încercară 
aceasta de creionare a poetului 
totuși nu mă pot reține de a ne 
mai transcrie încă patru versuri; 
prea frumoase atât prin sinceri! 1 
tatea cât și prin valoarea lor ii ‘ 
trinsecă: )11
„Tată (știi tu ?), meseria ta e i (1 

țigăneascil^ 

„Pe potcoave încovoiate pen- i 
trn esl‘ 

„Arta ta o lași și drumurile i / 
să o ceteau!L

„Iar fiilor și tinerilor tot așa 
o dai”

Pentru cine-1 cunoaște pe Ca- t 
varnali, versurile acestea li-l a, 
mintesc așa cum e el. -

Cu toată răutatea primirii dU - 
partea unora, fără a intenționai 
să le facă în ciudă, Vladimir Cit • 
varnali va continua să trăiască 
în sufletele multor cititori am-, 
nimî. j

Dar el va arăta posibilitătih- 
lui maxime deabia în ceeace m 
va mai da. Si ne va da sigur., 

PAUL BARBULESCT’

nezeu pe Pârvan, catedra de i»j 
torie antică șî epigraf ie delii 
Universitatea dîn București, 
s’a oferit supusă și aproape fit 
cinată. Adevărul e și aici altul: | 
Cu tot pitîatismul său, Pârtii' 
la candidarea pentru catedrt’ 
n’a putut dezarma și invidii i 
din sufletul ' neprietenilor. N»| 
mi rea sa ca agregat definită, 
s’a făcut eu suferințe șl eiț 
toată acea oribilă înscenare i! 
plagiatului după Pauly Wi»’ 
sowa. i

Și acum, dacă toate spusele 
d-lui E. Lovinescu își ap fi» 
care câte un fond de realități 
cu totul altul, dacă obiectivit» 
tea d-sale este subiectivism e»1 
gerat si piiopie, și dacă d-sa ni 
rămâne în suflet, cu tot ceeiaF 
împroașcă pe alții, ne între-/ 
băm simplu: de ce toate ace» 
tea?! ” I

Dacă d-sa nu Servește «re
cente Memorii nici istoria IM»! 
rară și nici contemporanelet»! 
tea, rămâne valabil un stagnl 
adevăr: Prin mistificări scandal 
loase, d. E. Lovinescu, sâcâit di 
ambiția ajungerii și necăjii- 
tare că nu-i și d-sa un „exem
plu pregnant de pitiatism**,  i 
încercat să obție, CEIACE Nî . 
prin realele d-sale însușiri.

ALEXANDRU TALEX
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Fascism,
Atitudinea „Cruciadei*'  a stăr

ii o oarecare nedumerire in 
(iadurile celor ce o urmăresc. 
> mai mult, o parte din prie
teni ne opresc in drum șă ne în
trebe dacă, mai sântem sau nu 
naționaliști“. alții ne mărturi- 
jesc jenați că suntem confuzi, 
jar altă parte văzând că nu mai 
ram să ne încadrăm nici in ti- 

,lirele „dreptei“ nici în tiparele 
■stângei“ ne consideră de „mij
loc“, in sensul burgheziei demo
date.

Beau-Site, 9. III. 1935-

contact cu opera d-tale, ca să le 
vorbești și să le spui că o sin
gură viață merită să fie trăită, 
aceea care este în slujba iute-. 
grală a Adevărului. Or, antise-1 
mitismul nu e un factor al ade
vărului, ci, dimpotrivă, un fac- 
tor al minciunii. Și d-ta să fi a* 
derat la o mișcare antisemită? i 
Nu e cu putință ca d-ta să fi tră
dat idealul d-tale, idealul nostru 
de slujitor al Frumosului-

Repet am fost cu desăvârșire 
zdrobit de această știre neaș
teptată, și asta cu atât mai mult 
cu cât luna aceasta am trei con
ferințe de ținut în cercuri de ti
neri, asupra operei d-tale și a- 
supra „omului care nu aderă fa 
nimic“.

Nu poți să mă lași în starea 
asta de descurajare morală, eu,‘ 
care sunt una din operile d-tale. 
și te rog să-mi spui adevărul re
pede, repede, repede. îmi dato
rezi un răspuns, dragă prietene.

Al d-tale devotat și nenorocit
CH. CHAUTEMS 

Parc, 4

trădează prăpastia dintre felul 
de-a concepe creștinismul la noi 
și felul de a-l concepe în Elve
ția-

Știu. Mi se va replica: Oh, în., 
Elveția 1 Le este ușor Elvețieni- ■, 
lor creștini să nu fie antisemițif 

Perfect. Recunosc că la noi e 
foarte greu să nu fii antisemit. 
Vorba e-, în condițiuni sociale î‘ 
dentice cu cele din Elveția, s’ar 
putea ca și creștinismul nostru să 
nu mai fie antisemit de profesie ?

Atât aș vrea să știu. Fiindcă 
rostul meu la prezenta Cruciadă, ■ 
acesta este: să se încerce, cinstit, 
a șe inaugura și în țara noastră 
metode de lupte sociale lipsite de 
acea ură de rasă care nu rezolvă 
nimic, nici chiar atunci când toți 
streinii șl Evreii ar părăsi țara

(Continuare în pag 8) «

0 mică parte, o foarte mică 
,turte, aceia, a oamenilor care 
ou au nevoie la ochi de apără- 
lorile ce se obișnue-sc să se pună 
la caii nărăvași, pentru a nu se 
tpeira dacă văd mai mult de ce 
tui înaintea nasului, numai aceia, 

I foarte putini, au înțeles orienta
rea „Cruciadei'*'

, Cruciada nu e o mișcare de 
Inasse, nu e o dizidentă, nu e 
uici grupare, nici partid. Ea 
prea să fie laboratorul în care 

iâ se pregătească oamenii și i- 
Lleile călăuzitoare ale românis
mului de mâine. Spun ale româ
nismului de mâine, de oarece azi 

I iă politica și orientarea spirituală 
a vieții noastre ca neam, nu se 
promovează românismul, ci, de 
jwii democrația franceză a marei 
revoluții, de alții fascismul ita- 

! ian, național socialismul ger
man, comunismul rusesc și nimic, 
jar absolut nimic, isvorât din- 
tro analiză și un studiu al auto- 
atonului.

Oamenii noștri politici și inte
lectuali nu se mai obosesc în a 
gândi, se mulțumesc în a copia 
jn chipui cel mai grotesc, totul, 
lela democrație până la dicta
tură.

Constituția e o copie. Progra
mele politice copii fidele după 
celo din străinătate, moravurile 
copiate in ce e mai rău și mai 
.decăzut. Scriitori copiază și i- 
vită pe străini, editorii cer cărți 
a la „Pitigrilli *,  uniformele miș

cărilor naționaliste, imitație, sa- 
jutul, imitație, totul, dar absolut 
totul o imitație meschină și de
testabilă.

Oamenii noștri politici și inte
lectuali dau impersîa unor mai
muțe care toată ziua beau ca
feaua ca Laval, fumează ca 
■Cbamberlain, privesc ca Muso" 
liini, poartă mustață ca Hitler șl 

dac pe escrocii a la Stawisky.
Când cască Muso'lini la Roma. 

Codreniștii se prosternează la 
pământ, iar când râde Hitler la 
Berlin d. Vaida se simte obligat 

,tă râdă șLel.
La fel și adunătura noastră de 

.comuniști care simt rece în gură 
,când Stalin bea apă la Moscova-

Toți cu gândurile, cu sufletele 
;i ochii peste hotare. Multi înjura 

închid aparatele de „radio“ 
.când aud imnul național, dar ciu
lesc urechile la Hiirst'Vesel, Gio 
■vlnezza sau internaționala.

Neam de robi, nevolnici șl 
jnurdari. iată ce sânt aceste spe
cimene de oameni.

Ratați și goi de gânduri se 
ijnultumesc cu împrumuturi și i- 
ntitații pentru a-și satisface pof

tele de „Fuhreri “ și ,,Duci“ în 
miniatură.

Ce doctrină a isvorât oare în 
mintea lor? Pentru ce ideie mi-, 

Citează?
Corneliu Codreanu pune să i 

se traducă discursurile lui Muso- 
llini care 'i servesc de program, 
-far o parte din tineretul cuzist 
-umblă cu ,,Mein Campf*'  la sub
țioară.

Acolo stau oare formulele sal
vatoare ale neamului românesc?

Nu. de o mie de ori nu. înapoi 
1a gânditorii noștri șl cu privirî’e 
atlntite la dramele ce "se desbnt 

brazdele acestei țări. De acolo

Hitlerism, Românism
izvoare de doctrină și de pro
gram. Care din toții cei citat! 
mai sus au făcut-o?

Al „Cruciada“ e lipsită de linie 
pencrucă nu-i sticlesc ochii spre 
Roma sau spre Berlin.

Corneliu Codreanu spunea a- 
cum vr’un an că soarele răsare 
dela Roma“. Ei bine, nu. pentru 
acest neam, soarele răsare dela 
București.

Fascismul, are părți bune și 
părți rele, le constatăm pe-a- 
mândouă, îl admirăm pe Muso- 
llini ca un mare creator și sai- 
vator al tării sale din ghiarele 
comunismului, dar atât. Din Fas
cism vom retine un lucru, expe
riența lui.

Ce s’ar putea aplica din fas
cism la noi?

Cinstea, dreptatea, munca? Dar 
acestea sânt de când lumea, și 
n’au izvorât pentru prima oară 
în mintea Ducelui. Sistemul? Cei 
care spun că e integral salva
tor, au fost acolo să vadă- să tră
iască, să studieze? Nu vizite pro
tocolare ca însoțitori oficiali. Și 
admițând că e salvator pentru 
Italia, în ce măsură și cât de câr
pit se poate aplica la noi?

Dar Hitlerismul? Azi în afară 
de o oarecare socializare, popo
rul german se găsește pe linia 
mare, Imperialistă, urmărită de 
veacuri- Hitler a refăcut și a re
câștigat emanciparea Germaniei, 
i-a dat impuls nou de viată și as
pirații de revanșă.

incontestabil, Hitler e un mare 
German și mâine poate să ne 
fie aliat sau dușman, dar atât 
Noi avem de învătit și din ex
periența national-socialistă ceva, 
dar iarăși sistemul de a conduce 
ur. popor industrial și imperia
list, nu poate fi copiat pentru noi, 
un popor agricol și pașnic.

Și aci, munca, morala, cinstea 
șl disciplina nu sânt Hitleriste, 
după cum în Italia nu sânt fas
ciste decât în măsura în care 
sânt aplicate acolo, ci pot fi 
foarte bine și românești, dacă 
se vor aplica aci.

Da, dar unii spun că sântem 
fasciști din cauză că am îi pen
tru dictatură, iar alții Hitleriști, 
deoarece am fi „antisemiti“.

Dictatura noi stră am lămu
rit-o în articolul ,,Omul trebue 
să adere“, acestora le răspundem 
iarăși că dictatură e și ’n Rusia 
și nu-i zice fascism. Antisemitis
mul dela noi..., ei bine, de data 
aceasta iau apărarea Hitlerismu" 
lui; antisemitismul dela noi com
promite pe cel German. Voiti e- 
xemple, iată-le:

1).  Goga antisemit, a fost co
optat zilele acestea într’un con
siliu de administrație, alături de 
„jidani'*  împreună cu d. Tilea.

D. general Zizi Cantacuzino 
(gardist), e în trustul cimentului, 
alături de .jidani“ și nici trus
tul zahărului dela Ripiceni nu e 
străin de persoana Domniei-Sa- 
le. 1)

Așa antisemit mi-e rușine 
să rnă numesc și să fiu. De 
alfel atitudinea noastră fată de 
evrei am lămurit-o acum două 
numere.

De aceia, cu toată ciuda Sărin
darului și a prietenilor lor, care 
vor cu orice preț ca noi să fim 
fasciști sau hitleriști, o declarăm 
odată pentru totdeauna: Nu sân
tem.

MĂNUNCHIUL DE OAMENI 
STRÂNȘI IN JURUL „CRUCIA
DEI“ SE SIMT IN STARE SA 
DEA TARII LOR O DOCTRINA 

UN PROGRAM DE LUCRU, 
IZVORÂT DIN NEVOILE SI 
MEDIUL ROMANESC, ADAP
TAT SUFLETULUI ROMA
NESC SI ASPIRAȚIUNILOR 
ROMÂNISMULUI.

Fascismul și Hitlerismul ne 

vor servi ca elemente de com
parație in studiile noastre, slu- 
jindu ne de experiențele dure
roase și abdicările ce le-au fă
cut fiecare, în evitarea lor la noi- 

Dar „Cruciada“ va căuta să 
fie $i o școală de înaltă demni
tate civică și morală. Ținta noas
tră, neîiind puterea, n’avem ne
voie de pleava mediocrității, ci 
de elemente de creație, oameni 
cu jarul purității în suflet șl cu 
flacăra adevărului în priviri. 
Prietenii care ne’ntind mâna și 
cărora le-o întindem, nu ne vor 
putea cumpăra niciodată prin a- 
cest gest de prietenie, tăcerea 
asupra greșelilor ce le -vor co
mite atât ei cât și camarazii lor.

Vrem să avem nebunia de a 
fi sinceri. 1

Cruciații ce ni se vor alătura 
în drum vor trebui să fie torțe 
care să lumineze calea cu fla
căra propriului lor suflet

Și niciodată abdicare. *
Sântem înfrântii abdicărilor 

crezurilor în care am năzuit, îi 
cunoaștem prețul : E NIMICI
REA.

Chiar această gazetă ce azi 
trăește din sacrificiul a doi trei 
oameni pe care i-am publicat în 
numărul de Crăciun și din vân
zarea celor 6.000 de exemplare 
la care am aiuns, mâine dacă 
condiția apariției ar consta în 
larea de bani murdari, OPRIM 
APARIȚIA, căci sufletele vor 
trăi mai departe, curate, cinstite 
șl oricând demne de a reapărea 
în fața opiniei publice.

Aceasta e atitudinea noastră 
față de Fascism și Hitlerism și 
acesta e românismul preconizat 
dc noi.

Naționalismul care azi e pus 
la licitație în piața publică și în 
jurul căruia se’mbulzesc toate 
organizațiile și partidele ca să 
liciteze mai mult, nu se găsește 
la noi.

Naționalismul speculant e o 
ficțiune, românismul e realitatea 
căruia trebue să-i slujească ti
nerimea acestei țări.

In numărul viitor vom defini 
atitudinea „Cruciadei“ fată de 
comunism și democrație.

MIHAIL STELESCU
1] Un singur om de caracter în 

viața naționalistă: A. C. Cuza.

Cetim în „Adevărul“ de Luni 
18/III 1935 ca titlu la artico
lul de fond : „PE DRUMUL 
SPRE RĂZBOI”. Iscălit e de d-I 
Brănișteann.

Am vrea să știm dacă e același 
d. Brănîșteanu care în „Lumi
na“ din toamna anului 1917 
a iscălit articolul: Hindenbnrg 
sau Napoleon? Din germanofilia 
da atunci ar putea să rămâe a- 
lături de Fagure și Honigman 
singurii cari să declare război 
Germaniei, celelalte puteri ac
ceptând probabil starea dă fapt 
consfințită Sâmbătă într’o lege.

Din cauza abnnlinlei 
de materie amlnâm pen
tru nnmlral viitor ar
ticolul
Acțiune $i 

Spiritualitate 
de Panait Istrati

0 scrisoare cu tâlc
De PANAIT ISTRATI
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Uniunea creștină a tineretului
LA CHAUX—OE—FONDS

Dragă prietene.
In momentul acesta, un stri

găt de mare îngrijorare scapă din 
toată ființa mea, zdrobită, sfâ
șiată, de ceea ce am aflat.

Presa anunță că te-ai asociat 
în România, cu un grup antise
mit, d ta care ne-ai dat >,Fami- 
lia Perlmuter*  în colaborare cu 
Jehouda, d-ta care ai fost duș
manul declarat al antisemitis
mului român, d-ta „omul care 
nu aderă la nimic“, pentru ca 
să poată fi și mai bine slujitorul 
Frumosului.

Sunt sfârșit și nu pot să cred 
că această știre este adevărată. 
Sunt nimicit. Nu așa că nu-i a- 
devărat, dragul meu prieten? Nu 
așa că n’ai abandonat pe acei că
rora le-ai făcut o promisiune 
formală prin opera d-tale, pro
misiunea de-a servi totdeauna, 
de-a apăra totdeauna Frumosul, 
adică Adevărul, Dreptatea și de-a 
iubi „pe totî oamenii de inimă'*?  
Sunt în Elveția franceză duzini 
și duzini de tineri, pe cari ți-i 
am adus d-tale, ca să-i pun în

Charles Chautems nu e un „ji
dan**  Este secretarul Uniunii 
Creștine a Tineretului din Elve
ția romandă. Și — nu-i așa ? — 
e cel puțin bizar să vezi o Uniu
ne creștină, fie ea și catolică și 
chiar elvețiană, luând atât de a- 
prig apărarea Evreilor!

Ce are de zis. astălaltă uniu
ne creștină, dela noi, unde sper 
că nu toți aderenții sunt ciomă- 
gași, ci se va mai fi găsind și câte 
un intelectual adevărat ?

Supun spre meditare tineretu
lui român și creștin, acest docu
ment care nu e unic. Mai am și 
altele din Belgia și Olanda. Ac
centul sincer al strigătului de du
rere pe care’l lasă să-i scape în- 
tr'o scrisoare intimă, secretarul 
unei mari asociații creștinei, la 
vestea că aș fi devenit antisemit,

BEAU.SITLtr *1. (fir
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CARNET
Despre o prietenă: Cartea

Obiectivitatea presei „independenr‘-comunii
Albert Thibaudet gazetarul es

tet al poeziei noui a spus undeva 
vorbind despre poeți că acești 
ciudați oameni care iubesc luna 
și se hrănesc cu amintirea se pot 
împărți în două mari clase : cei 
ce sunt poeți fiindcă știu să facă 
versuri și cei ce fac versuri pen- 
trucă sînt poeți. Parafrazând vor
bele domnului Albert Thibaudet 
gazetar și estet și aplicându-le ce
lor ce iubesc și citesc cartea ro
mânească. am putea spune că ce
titorii români se mîpart la rân- 
du-le, în două categorii: cei ce 
sânt cetitori fiindcă știu să ci
tească si cei ce citesc pentrucA 
sânt cetitori. Privind fraza sub
liniată avem surpriza de a cons
tata. nu fără mirare, că după noi, 
nu există om în tara românească, 
care să nu citească. Adică tocmai 
ceiace nu am vroi să spunem. Și 
nu am vroi să spunem pentru 
simplu motiv că am risca să ne 
chemăm — foarte legitim, - ca
raghioși.

Și asta pentrucă trebue să fii 
într'adevăr caraghios ca să poți 
susține că există în mentalitatea 
prezentă a culturii românești a- 
cel gând al prețuirii cuvântului 
tipărit, care se mai cheamă une 
ori și dor de carte. Căci, evident, 
a vorbi despre carte în vremurile 
astea în care din gândul multora 
s’a șters dragostea față de înțe
lepciunea slovelor pare dintru în
ceput o foarte banală si inutilă 
năzuință. Aceasta pentrucă nouă 
nu ne place să construim în inti
mitatea noastră sufletească visul 
de aur al idealului. Nu ne place 
să ne dislocăm din lumesc și să 
ne clădim la olaltă cu gândurile 
noastre. Nu ne place să ne desfa
cem de firesc și să ne alăturăm 
acelei necesare griji față de tot 
ce e problemă, de tot ce e gând.

Noi nu știm să ne prețuim lu
mea sufletului nostru. Noi nu 
știm să ne ridicăm din cosmos 
pentru a ne înălța scăldați în a- 
pele biruinței, pe limanul întot
deauna nou al nădejdei noastre 
cea de toate zilele. Noi nu știm să 
prețuim dragostea și năzuința ce
luilalt om care trăește ascuns în 
fiecare din noi.

Și nu știm să ne prețuim ceiace 
ar trebui să prețuim pentrucă a 
fost întotdeauna departe de noi 
lumina cărții. Noi nu am știut 
până acum să dorim bunătatea 
cărttiaț Ne-am întâlnit incidental 
cu ea în vitrina unei librării sau 
în raftul unei bibilioteci. Ne-am 
apropiat instinctiv de ea. Am a- 
vut-o o vreme în noi și în jurul 
nostru inconștient.

Și când ne-am despărțit de ea, 
nu am fost nici mai buni și nici 
mai răi decât mai înainte. Pen
trucă nu am. știut și nu am înțe
les să vedem în carte decât ceia 
ce obișnuit se vede în ea : un a- 
dăpost în care autorul visează și 
trăește o vreme. Apoi totul sfâr
șește afundându-se în inconștient. 
Șj ne amintim câteodată de pa
ginile unei cărți în care ne-am 
întâlnit pe noi înșine și în care 
am sfătuit și am visat cu noi...

E banal poate, însă este adevă
rat. E paradoxală însă este foarte 
logică trista noastră constatare. 
Numai în paginile unei cărți ne 
putem întâlni și putem verifica 
mărinimia sau josnicia sufletului 
nostru. Numai în paginile unei 
cărți dăm uneori mâna „omului" 
din noi și îl înțelegem.

Și cu toate astea, nu știm încă 
să prețuim cartea. Evident, cons
tatarea e veche. Nu sunt primul 
care o. formulez. Dar, pentru tris
tețea ei. caut să mi-o aduc u- 
minte și s'o plâng. Pentrucă aceas 
Ită neînțelegere a gândului scris 
este în adevăr de plâns. E dure
ros de tristă.

Și poate că vina nu este numai 
a noastră. Poate că vina este a 
vremurilor în care ne sbatem și 
prin care trecem buimăciți. Nouă 
nu ne este dată acea clipă de ră
gaz necesară înțelegerii unei 
cărți. Noi trăim pentru trup nu 
pentru suflet, Ne preocupă și ne 
doare pâinea cea de toate zilele. 
Ne frământă viața vegetativă a 
animalului din noi. Ne sbate și ne 

chinuic grija dăinuirei în cotidi
ana curgere a vieței. Nu putem 
să ne , oprim din goana noastră 
după fuga vremei ca să rămânem 
o vreme lângă carte. Nu putem 
să ne stăvilim chemarea sângelui 
ca să poposim lângă sfatul curnin 
te al gândului. Nu avem timpul 
necesar unui popas mai lung lân
gă problemă și vis.

Ne continuăm viața fără a ne 
putea opri și cugeta lângă odih
na noastră sufletească și trecem 
printre semeni și prin timp, ma
șinal, automat, așa cum nu ar 
trebui să trecem...

s?i cât de necesară este pentru 
Wutletul nostru, telova și vraja 
cărții. Cât de apropiată este po
vestea cărții de zâmbetul blând 
și inconștient al acelui neștiut 
copil din noi ! Căci purtăm fie 
care, în aducerea noastră amin
te, jocul nevinovat al unei copi
lărești înmuguriri care, - mai 
mult decât oricând simte astă
zi nevoia basmului minunat ce 

dăinuește ascuns în fiecare car
te. Căci fiecare carte închide în
tre scoarțele filelor ei o poveste. 
Povestea amară a biruinței sau a 
înfrângerei gindului din ea. Pen
trucă fiecare carte are un gînd al 
ei. De acum sau de totdeauna 
gîndul fiecărei cărți poate mari 
sau se poate naște în ultimele ei 
pagini.

Asta oricând.
Socotim că a sosit vremea unei 

firești întorcerei la carte. Socotim 
că a sunat ceasul unei necesare 
înapoieri lîngă, vraja cuvîntului 
scris. Socotim că timpul ne cere 
pe toți încadrați din nou în nor
mala lui curgere. Și este bine să 
nu căutăm pierderea de vreme a 
inutilelor explicații.

Să ne apropiem — simplu și 
cinstit — de ceiace trebue să nc 
apropiem. Să ne alăturăm de 
carte buni, așa cum ne dorește 
zîmbetul cuvîntului scris. Vom 
găsi în această minunată prietenă 
a noastră îndreptar și sprijin. 
Vom afla în paginele cărții surîs 
și lumină veșnic nouă Ne vom 
primeni sufletele în apele tari și 
proaspete ale gândurilor închise 
între scoarțe.

...Pe marginea acestei firești în 
toarceri la carte, poposim cu dru
mul dureros de sincer al acestor 
cîtorva rînduri...

ION AUREL MANOLESCU

Pentru o
Intr’una din convorbirile sale 

eu Emil Ludwig, Mujssoliiii spu 
•nea:

„Eu neg că massele se pot 
conduce singure, dar dacă le gu 
vernezi ele trebuesc conduse pe 
două căi: a entusiamului .și a 
interesului.

Fixez această afirmație iu 
fruntea rândurilor de față, ca 
să mai dovedesc — încă odată — 
că fa țara noastră, năravurile 
politice au vlăguit totu,l - 
chiar și ceia ce pentru alții mai 
putea fi noutate.

Luăm ca exemplu cooperația 
— o realizare care ar fi putut 
să entufzismeze și să intereseze 
adânc, întreaga massă a cetățe
nilor producători.

Că problema cooperației mai 
..entusiasmează și interesează“ 
marile masse populare cari fas- 
tinctiv văd clar, în ea, singura 
posibilitate a valorificării muu 
cii și bogățiilor naționale — pu 
tem deduce și din faptul că în 
trecutele alegeri toate partidele, 
în manifestele lor electorale — 
(acolo unde tiv, pomeneau nimic 
de fiscalitatea excesivă și nici 
de căpătuirea partizanilor) — au 
arborat la loc de cinste coope 
ția.

Să răsfoim puțin colecția ma 
nifestelor electorale, și să ve
dem — lectură foarte instructi
vă ! — ce ne-au promis parti-

Ca să poată cititorul romîn, 
chiar cel comunist, să-și dea sea 
ma de ce fel de mijloace murda
re, de ce calomnii ordinare se 
servesc pînă și intelectualii, de 
calitatea unui scriitor ca Henri 
Barbusse, atunci când ura impo 
triva adversarului le întunecă 
mintea —- publicăm din artico
lul „Haiducul Siguranței“, fac- 
similat în numărul trecut, toa
tă partea referitoare la așa zisa 
activitate contrarevoluționară a 
lui Panait Istrati în România:

„... (Panait Istrati) se reîntoar 
se în Romînia, unde jurase că 
nu va mai pune piciorul atâta 
vreme cît va dăinui acelaș re
gim — și fu foarte bine primit. 
In 1929, cn ocazia mare! greve 
miniere dela Lup cui, Panait Is
trati luă parte la ancheta gu
vernamentală ca trimes al ziaru 
lui Lupta. Călătorește cu anche
tatorii oficiali ai guvernului și 
aprobă autoritățile care ordona 
seră o salvă de pușcă în mulți
mea muncitoare ( o duzină de 
muncitori an fost împușcați cu 
ocazia acestei salve, iar alte cîte 
va sute dintre ei au fost arestați 
și schingiuiți). Șl nu numai că 
Panait Istrati aprobă guvernul, 
dar scrise chiar că răspunderea 
„incidentelor“ reveuia sindica
tului ațâțător al grevei.

Să trecem asupra altor cîteva 
fapte. începem cu acesta : în 
1932, Panait Istrati ia parte în 
calitate de ziarist la congresul 

sindicatelor muncitorești uni
tare. cari erau încă legale pe 
acea vreme. După congres, el
publică atacuri brutale împotri
va sindicatelor unitare. A fost 
chiar unul din primii și cei mal 
vehemenți preconizatori ai pu
nerii acestor sindicate în ilega
litate, și a întemnițării unui 
mare număr din militanții lor.

Omul nost cu denunță prin ar
ticole de gazetă pe mulți din ve 
chil săi tovarăși, cari trăiau în 
neregulă în orașul Brăila, și ju
ca, pe față, rolul de provocator. 
Ca urmare a: ticolelor lui Panait 
Istrati, siguranța românească 
procedă la numeroase arestări, 
pe care el le aprobă dealtixuin- 
trelea prin indicarea altora în

mai bună cooperație
dele.

Partidul liberal — pumnul de 
fier al trecutelor alegeri pro
mitea :

Reorganizarea cooperației si 
scoaterea ei de sub stăpânirea 
nefastă a unui politicianism la
com și incapabil; iar mai depar 
te își ia sarcina să se ocupe de 
sporirea cooperativelor agrico
le.

Partidul Național țărănist a- 
firmă că pentru a ajuta desvol- 
tarea orașelor și pentru ocroti
rea elementului național va așe
za la temelia vieții de stat ridi
carea morală și materială a sa
telor prin extinderea sistemului 
cooperatist.

Partidul Social democrat pre
conizează ridicarea la loc de 
frunte a asociației care în a- 
gricultură va trebui să se ba
zeze pe sistemul colectivist; iar 
în exploatarea bunurilor națio
nale și în lupta contra eametei 
se va servi de cooperativele de 
credit, pe care le va încuraja.

E suficientă această lectură, 
pentru ea firesc, să ne putem 
întreba :

Ce ne-au dat aceste partide în 
materie de cooperație 1

Cu ce își justifică reprezen
tanții acestor partide în parla
mentul țării. - realizarea afir
mațiilor din manifestele electo
rale pe cari le-au subscris — a- 

ziarnl fascist Curentul.
După aproape șease luni, Pa

nait Istrati s‘a legat oficial de 
un grup al Gărzii de fier, sec
țiunea armată, pogromistă și te
roristă, controlată și subvențio
nată de guvernul hitlerist. După 
cum se știe, Garda de fier este 
aceia care a pregătit atentatul 
împotriva președintelui de con
siliu. Duca. Panait Istrati apar
ține grupului numit Stelescu și 
e unul dintre cei trei membrii 
conducători. Ziarul acestui grup 
care este intitulat CRUCIADA 
ROMÂNISMULUI, a consacrat 
mai multe numere lui Panit Is
trati« iar acesta a publicat aco
lo numeroase artleole.

Este abia o lună, când într'un 
articol în ziarnl fascist „Univor 
sul“ (numărul din 19 Ianuarie 
1935, Panait Istrati se lega să 
arata că naționalismul antise
mit și ațîțător de pogromuri, și 
că terorismul împotriva mișcă
rii muncitorești slujesc pe drept 
cuvînt interesele umanității. Pa 
nait Istrati proclamă prin ur
mare că toate aceste mari inte
rese sînt pedeantregnl amenin
țate de un acelaș pericol : peri
colul comunist și revoluționar.

Iată scriitorul, iată omul...
HENRI BARBUSSE

NUI A. Dna din caracteris
ticile comunismului este că, a*  
tunci când el nu sfârșește prin 
a desgusta de moarte pe un in
telectual cinstit, sfârșește prin 
a-1 tâmpi de moarte.

Cazul din urmă e și al lui 
Henri Barbusse. Deși bogat, e' 
goist și extrem de atent la drep
turile sale de autor, trăind pe 
picior princiar: vilă feerică cu 
15.000 de metri patrați de teren 
acoperit de pini, in Esterel, pe 
Coasta de Azur; altă vilă, de 
vară, la Aumoni prin Senlis, pre 
cum și un confortabil aparta
ment ia Paris. Barbusse este to
tuși un om cinstit în sensul că 
nu-și vinde conștiința pentru 
bani.

Dar numai în sensul acesta e 
cinstit. încolo, !a rând cu cel din 
urmă trepăduș sovietic, e capa
bil de toata ignominiile. Nici o 

j ir maț ii pe baza cărora au fost 
trimiși de popor în sfatul țării?

In țara noastră democrația ar 
fi trebuit să se facă simțită — 
în primul rând — prin organi
zarea satului și a îndreptării 
lui materiale, iar nu prin căpă
tuirea „șmecherilor“ în dauna 
muncitorilor cinstiți.

De la război încoace, nu s‘a le 
giuit nici o reformă în folosul 
țărănimei — nu s‘a organizat 
nimic în folosv,l muncii, produc
ției și consumului sătesc, căci 
și cele două reforme. împropie- 
tărirea și conversiunea — așa 
cum au fost operate — sunt încă 
neisprăvite ; de acela nimic nu 
se mai poate aștepta de la poli
ticieni...

Atupci ce e de făcut ?.-■
Pentru o cinstită ridicare a 

standardului de viață a produ
cătorilor săteni — cari până a- 
cum deși la sapă de lemn au tre 
bujt să ție sâlnic în cârcă, para
zitismul organizațiilor gogoșa- 
rilor politici și întreaga semin
ție a intermediarilor târgoveți 
— nu a mai rămas decât o sin
gură cale: deparazitarea de tot 
ceia ce, — în cooperație se nu
mește greșit, — intervenționa- 
lism de stat și crearea unei noui 
cooperații, pornită de jos în sus, 
eu toată vigoarea acestui sănă
tos popor,

MARTUS BEJAN 

o

minciună, nici o lașitate nui 
rie. Felul său de*a  servi a 
uismul se coniundă cu cel 
abject servilism, căci, în (ț 
tuturor afronturilor, vexăiț 
umilirilor suferite public la ( 
cova, el n’a încetat o clipă 
se târâ la picioarele lui Sy 
numai și numai ca să se pi i 
considera directorul spiritual’ < 
comunismului in Franța-

Priviți la felul cum minte «j | 
vorbește de pretinsele melei j 
ine in România și judecății i 
guri ce valoare mai poate a 
tot ce afirmă că aș ii iăcnlL 
Rusia, (în afară de ceeace e(< 
blic sau recunosc eu singur) ] < 

Barem, în chestia Lupe« i 
adevărul se ailă exact la ană i 
dul celor afirmate de el; și pt
tru asta, coiecfa „Luptei“ I t 
dispensează de orice altă apăs .1 
re. Din cele opt articole ale nu 
se poate vedea, nu numai fa 
n’arn scos vinovaji pe mineri| 
că am 
vernul, 
relevat 
articol 
dai și unde crapă, — dar cu jij 
lejul acelei anchete (pțersonal 
nu guvernamentale) eu am n 
luat și apărarea comuniștilor 
procesul din Timișoara, dd a 
criind feiul cum au fost maltr 
tați in închisoare și asistând 
debateriie procesului, ca triat 
ai revistei „Europe“, fapt car 
după propriile declarații ale na 
zaților, a contribuit mult ca să 
creeze o atmosferă favorabil j 

lată deci o infamie patentă ,t

a

covârșit de acuzării 
— ceeace atunci a i.i 
șî de ..Adevărul'1 intn i 
de fond intitulat: Uit J

i

i

J 
i

i

-4

A doua e când inventează p 
vestea cu participarea mea, i 
calitate de... „corespondent“ i 
unui ziar (sic), la nu știu ce coț 1 
greș al Sindicatelor Unitare, ț’ 
1932.

Or, iată ce-am făcut eu in an .1 
1932 și care e public: în primei a 
luni am fost în turneu de conte ’ 
rin(e ia Viena, in șase ore) 
principale aie Germaniei și I 
postul de radio din Hilversui 
Olanda, de unde, după o scurt 
ședere la Paris, m’am întorș i 4 
țară atât de grav bolnav incit' 
prin Aprilie sau Mai, deși condi ‘ 
ceam pe romancierul olandez i
M. de Jong în vizitele sale priH 
tară, a trebuit să-l predau dwJ 
Vasile Stoica, ministrul nostr» 
la Sofia, ca să-l conducă dW 
prin Ardeal, iar eu m’am dus sil 
mă trântesc pe un pat al sanap 
toriului dela Filaret. De-aci, ni 
m’am sculat decât doar ca să 
retrag la mănăstirea Neam't] 
unde am zăcut

urca iveamțst 
fără speran|tL 

până în Ianuarie 1933, când la-fy 
răși m’am instalat la Filare*,  j 

Dar lingăul stalinist merge 
mai departe. El afirmă că chiai,f 
aș fi cerut prin articole scrise hj( 
Curentul, scoaterea din legalita. e 
te a Sindicatelor Unitare. Dea * 
semenea, tot în mod public as fi 
comis unele delațiuni, denun>ci 
țând, dela Brăila, ascunzători^, 
unor comuniști, foști camarazi du 
mei. ,r

Ei bine, dacă mai există »,.c 
comunist cinstit în țara asta, e» 
îl invit să desgroape toate acele 
ste crime publice ale mele, doc 
cari vorbește nemernicul lor H*  

. terat dela Paris, și să le reproș 
ducă în vre-o fițuică de șantier 
parazitai.

Iar cum din nimic nu se poate; r 
face ceva, sper să nu mor panii f 
ce nu-l voi țâră pe domnul Bar » 
bitsse in fața justiției franceze-tț 
cerândtt-i de asta dată să dine ’ * 
dească tot ce afirmă că am fă'1, 
cut eu

Căci, despre ce am făcut in 
Rusia, totul e ușor de dovedit 
când toate mijloacele de defăH 
mare îi stau la disnozitîe.

PANAIT ISTRATI ,l

în România.



melói,
j 11 CIHÁIN II fí-lli W IL WM|

inducerea Tn proză a OdlseeP 
{Dezabuzat poate de ocupațiile 
[rtice, prea adesea pardosite 
ai spini — meritați și nemerita 
H-, cu replici purtătoare câte 

tă de venin iar alteori de 
îtoare justețe, D. Lovines- 

a a lucrat lateral și în tihnă.
ii eu rod mult mai plin de im- 

anță — deși cu mai puțin
Homot.

Izbește dela început în tradu- 
mea D-sale proba unei puterni 
iî culturi. Generațiile viitoare 
kt avea să-i mulțumească d-luî 
£, L. — prea adesea ocupat de 
fac — de a fi înțeles că este ne 
mar să împrumute acestei lu
stri doar concursul acelora

, care
«ui» uuuz a

IfWrr facultățile d-sale, 
torneau dpln ptppt  «m/ș«

fr
r
r

r
e! fmieaii dela creer — mai mult, 

fidela inimă, mai puțin. 
Să nu fini rău înțeleși.
0 transpunere a textului elen 

i» literaă românească, nu sem-

i
li
r
i
f silică, în ultima analize, mare 
e
■j iiotea de cunoaștere s‘a conjw- 

linii

n

|Bcrw. Decât o dovadă că specia

pe răbdare. Un plus pentru 
inia.
frebuiește dar, ca traducăto

ri să fie continuu prezent în 
ucerea sa?

Muie si nu trebuie.
Unde sfârseste granița textu- 
i ți unde începe hotarul con- 

(iei personale ?
Iar aria acestei contribuții se 

mlamă dela ficțiune sau i 
Uelect î

Sau dela amândouă ?
Dacă da, în ce procente 

lotivează importanța si își

delà

1

traducere. în

capo-d'operi-

își 
ne- 

fttilă rolul fiecare dintre ele ? 
Cetitorul va avea poate să și 

Itopună părerea privitor la a- 
ttile puncte de întrebare sau 

i iá spațializeze altele între sau 
. iapă cele aruncate în fugă de 

iii se va convinge în orice 
, ie de greutatea obstacolului în 
Ínpinat îndată ce va încerca 

răspundă sau să delimiteze 
tre aceste sfere, deopotrivă 
»lucrătoare întro traducere: 

In orice soiu de 
țmeral, în aceia de fată, în spe 
nai.

, Retroversiunea
lor Iwmeriene a mai fost ataca- 

■ |i la noi este timp suficient de
1 «®i.

Ji totuși , Homer nu este ce
ti,

Ji dacă anumite fragmente 
t ri Iliada sau Odissea — sau 

kpi cum profesorul era „mai 
liricii“: întreaga operă s‘au 
|fc»t „resimțite“ de școlar, este 
ffltnica în majoritatea cazwri- 
r au fost impuse drept temă 
i controlate de eventualitatea 
moi notări slabe...

Ji când te gândești că lectura 
noi epopei este anticipat rata- 
i ți infructuoasă, dacă nu o în- 
tfețti de pornirea internă, ca- 
n te contopește cu textul fă- 
Wu-te parte cu el,..
Este inutil să amintesc aici că 

ndosmoza dela carte la om este 
K în nicio parte discreta, în 
producția epică-

Dar mai ales când e vorba de 
oopee - și de cea homeriană. 
h special — ceiace deține efec-
foi este acea voalată desțepeni- 
re de zări mitologice, acel su
flu triat printr'o fină mătase e- 
lofhă, cules de prin gamele 
& ale simțirii colective. Și 
icrceptat din ecoul faptelor, 

m din freamătul direct, produs 
ii începutul lucrurilor...
Prinderea acelui vaier 

fire de versificație, este

De citre d-1 E Lnvtnescu 
Im Fundațiilor Regale. 

în ti- 
întâm

în edt

plarea minunată a întâlnirii din 
tre formă și conținut. Atât de 
minunată și într’atut dependen
tă de hazard, încât unicitatea fe 
nomenului ese dela sine recla
mată.

Traducerea d-lui Murnu în 
versuri endecasilabice a însem
nat, fără doar și poate, o muncă 
uriașe, cu deosebire planturoa
să.

Se poate spune chiar că D-l 
Murnu, cu acea ocazie, a înscris 
un titlu de glorie în antologia 
unei generații de intelectuali.

In alegerea dintre redarea o- 
perei și transpunerea cât mai 
fidelă a cărții în româkiește, D-l 
Murnu a optat pentru cea de a 
doua ipostază, canalizându-și a- 
poi efortul în încercarea de a 
pătrunde de sens și de atmosfe
ră, un text încercuit în inelul 
de fier al versului, ași zice, în- 
tr'un corset impropriu și ne
fast...

încât, greutatea muncii d-sale 
trebuie privită și înțeleasă nu 
în traducere (cunoștințele lin- 
guistice ii facilitau călătorirea 
cânturilor) — dar, firesc, în 
împiedimentul sincronic propus 
de fiecare rând, impedimentul 
impus de chiar organismul ope- 
rii: itifuzarea în litera fixă și 
întelepenită a versului, a zări
lor mitului homerian.

Nu a fost un fapt greu de în 
deplinît, ci unul imposibil. Im
posibil, așa după cum o pretin 
dea primatul acordat — de că
tre d-l Murnu — versificației, a- 
dică intenției de a ne da în lim
ba noastră o Jliadă“ și o „Odi
see“ cât mai aproape de forma 
și aparența originalului.

Noua traducere a d-lui E. Lo- 
vinescu, pornește dela alte con
vingeri. Preferințele s'au racor
dat. Și credem, în spre biue.

Judecând după aparențe, ar 
ar trebui s ăspunem că nu i-a 
necesitat criticului nostru să 
cheltuiască prea mult timp pen
tru ajungerea la capăt a înfăp
tuirii ce și-a propus. Și totuși 
cei aproape optsprezece ani cât 
a migălit D-l Lovinescu până 
la publicarea ce ne stă deschisă 
astăzi în față, nu sunt mulți. Și 
nau nimic de exagerat, pentru 
cine se situiază în intențiile tra 
ducătorului și mai ales pentru 
vine le verifică pe rezultate.

Paginile prin care d. E. L. își 
prefațează opera vor să explice 
ceva din aceste intenții, fără s’o 
facă însă deajuns.

Potrivită pe realitățile psicho- 
logice autohtone, însăși înlocui
rea versului cu proza este o 
marcă a tendinței de a purcede 
la descarcerarea mitului și la 
difuzarea lui — așa, încărcat 'ie 
naiv și mister — în intuiția dor 
nică de fantasio a acestui neam.

Este maniera pe care au gră
mădit-o veacurile în simțirea, 
colectivă băștinașe, plină de ®»- 
zluni încrucișate sau ~ de lupta 
vulcanice pentru isbândvrea n- 
nalA.

A sesiza că între capo-d opera 
homeriană și foamea de aventu
ră i) a poporului nostru^ exis a 
o corespondență perfectă, es e 
tot una cu a intui mai departe, 
aderența cu totul din care 
fost desprinsă. Este tot una cu 
a strânge permanentele cutelor 
umane, distribuite la întâmpla
re și Prin colțuri cardinale cu 
ocazia marilor creiatori...

MIROEA MATEESCU

1) Continuu susținută de voin
țe supranaturale, o aventură pe 
care eroul o trăiește pernicios, 
și în care birue anevoie și prin 
imposibil.

Stampă suburbană
A CToneănit o cioară peste plopi, 
Lăsând pustii maidanele eu 

groPt
Și mici cirezi de bivoli muți și 

grei 
Se'ntorc din crâng cu umbra 

după e?.

Cocioabe vechi de lut întind 
acum

Din zări în zări fuioare lungi 
de fum

Și printre vii oloage și livezi 
Iși paște-amurgul turmele de 

ezi.

lunar sub conducerea 
Alexandru.
revistă de modestă con- 
pe tărâmul publieații-

Beteag de-un ochi un singnr fe
linar 

Clipește trist în vârful unuf par 
Și noaptea pe sub zbor de lilieci 
Cu luna’ cârcă, vine pe poteci...

CRISTIAN SARBU

MAR SIN ALE
■ GR. POPIȚI : CÂNTECE DIN 

FLUER, ed Cartea Românească 
Timișoara. — Un volum de rară 
sensibilizare poetică și în care 
autohtonul și esteticul se îmbi
nă fericit în realitatea unor 
poezii, eu un deosebit parfum.

Reținem, spre lauda poetului, 
poeziile: „Muntelui Semenic", 
«Iarnă *,  „Zori“, „Cu tnrma'n 
codru“, „Cântecele lui și Cel 
din urmă“. Suficiente indicații 
ale unor posibilități poetice vii
toare.

■ La Tighina apare gazeta ro
mânească GRAIUL NOSTRU. _ 
organ independent de cultură și 
informnțiuni. Director: P. Mo- 
horeanu.

Este o tribună vajnică, lămu
ritoare și educativă în întuneri 
cui sufletesc al fraților basara- 
beni. Pentru emoția, ce o sim
țim, oridecâteori primim slovă 
românească de peste Prut, trime 
tem de aici bucuria și căldura 
noastră de frați, întru aceeaș 
luptă, pentru un acelaș ideal.

H COLABORĂRI, revista tine
retului intelectual. Apare în Bu 
curești, 
d. I. C.

Este o 
tribuție 
lor periodice. Ceeace am reco
manda tinerilor ei redactori și 
colaboratori, ar fi o circumspec
ție în alegerea și tratarea teme
lor. O revistă atât de pretențios 
adjectivată, „a tineretului inte
lectual“, trebue să conțină alt
ceva decât incerte debuturi.

E necesar un simplism, o vigoa 
re și înclinare precisă în ceiace 
se încearcă. Altfel, rezultatele 
nu vor contrabalansa niciodată 
sacrificiile bănești ale apariției.

■ Era un timp când presa „na
ționalistă“ se reducea la niște 
slabe manifeste, retoric întoc
mite și prost tipărite. De atun
ci. diferitele încercări au crista 
Uzat o ameliorare în veșnică e- 
voluție și care a culminat prin 
acea de tot substanțială DBEAP 
TA. Golul acestui oficios al na
ționalismului dogmatic, încear
că azi să-1 șteargă două tinere 
pubUcații: ACȚIUNEA STUDEN 
ȚEASCA și STUDENTUL NA
ȚIONALIST. Amândouă, actual, 
destul de firave și totuși cura
joase, occidentale, și cu o înfăți 
șare exterioară, care ar promite 
și mai mult dacă vitregia condi- 
țUlor în care apar, ar fi mai pn 
țin aspră.

Oricum însemnăm aici, mențin 
ne onorabilă pentru amândouă, 
dorindu-le cât mai îndelungă a- 
pariție și drum spre mai bine.

■ NU RECENZAM DECÂT CAR 
ȚILE și REVISTELE TRIMESE 
LA REDACȚIE IN DUBLU B- 
XEMPLAR.

Spiritualitate și creștinism
Fiindcă o mișcare de natură 

socială angajeaza, ca suport de 
existentă și ca mijloace de afir
mare, forța spirituală, simt ne
voia — numai pentru mine — 
să-mi precizez sensul acestei 
mijlociri spre efectul social.

Deasemenea, mă gândesc la 
comparația, dacă se poate rea
liza, dintre spiritualitate și cre
știnism: socotindu-1 și pe acesta 
din urmă tot o spiritualitate.

Spiritualitatea e activitatea 
pur teoretică, realizată de spirit 
cu ajutorul uneltelor sufletești. E 
creatiunea de ioc a personalită
ții, care se mistue volnic pentru 
idee. Adică rezultatul material al 
unei munci de intimitate rod
nică, exprimat verbal sau grafic 
din aviditatea permanent activă 
de înzestrare sufletească. Exi
stenta spiritualității se vădește ca 
efect al culturii, sub formă con
cludentă, în urma înscăunării la 
conducere a adevărului.

La fel și creștinism uL fiind o 
formalizare a adevărului, are 
sensul eficace al spiritualului. 
Deci și spiritualitatea și crești
nismul slujesc ideii și, formând 
ideologie și realizând cultură, se 
aseamănă

Trebue. însă, făcută o remar
că: spirituali ta tea e consecința 
valorificării unui adevăr număr 
metafizic, pe când creștinismul e 
acțiunea de înțelegere a adevă
rului divin.

Spiritualitate poate fi și ateis
mul, cum deasemenea se poate 
numi si marxismul; mai ales a- 
cesta din urmă, care are o iden
titate uimitoare cu creștinismul 
în ceeace privește intenția.

Așa că e nevoe de lămurire, 
mai ales când se încearcă tradu
cerea în fapt a spiritualului- Cu 
alte cuvinte, când se folosește in 
opera socială valoarea spiritua
lității.

Se pune, în acelaș timp, între
barea: dece intelectualul, 
practică spiritualitatea, cel 
elita intelectuală, dece zic.
participă la opera socială? Dece 
adică, să fiu mai precis, nu lu
crează și în latura politică? 
Sau, dacă, ia parto în acțiunea 
de superîorizare a socialului, in 
special de natură politică, de ce 
nu urcă. în sens de excelsior ? 
Dece se coboară Fiind învins de 
politicul depravat ?..

care 
din 
nu

CRONICA LITERARA
MIHAiL SABINI: Lacrimi incandescente’(poeme)

Un volum de 31 pagini, conți- 
' nând șapte poeme. Cred că d. Mi- 

hail Sabini este o victimă a ima- 
gismului, nu întotdeauna nimerit, 
al d-!ui Ilarie Voronca. Deși pre
decesorul său este condus de o 
rațiune a „imaginei pentru ima- 
gine‘‘. d. Mihail Sabini nu oferă 
nici măcar atât. Poate foarte bine 
exista o frumusețe în sine, dar a- 
tâta vreme cât ea nu se descoperă 
înțelegerii sensibile — cade dirr 
colo de adevărata frumusețe și, 
nu este înțeleasă. Dacă ar fi nu
mai atât și maniera sa tot ar că
păta un elogiu, ba unul foarte 
mare.

Ar fi situată pe planul de din
colo de. înțelegerea comună și, 
în acest caz. am fi primii cari 
ne-am mărturisi neputința de în
țelegere. Dar lucrurile nu stau 
așa. Pe câtă vreme la alți ima- 
giști, seriile de „imagini pentru 
imagini1' pot reconstitui tablouri, 
la d. Sabini ele sunt pe de o par
te lipsite de logică descriptivă, 
pe de alta reprezintă una dintre 
cete mcfi suave bombasticități.

■ V_ o
IDEI

'Aă gândesc dacă nu e cazul 
să spun, fiind convins, că intelec
tualul de rasă nu poate contribui 
cu nimic în opera socială: că nu 
poate fi folosit în chip direct cu. 
nici un efect- Și sunt convins de‘ 
inutilul spiritualului în sensul de 
integrare a lui în practica socială, 
oe motivul că spiritualitatea e 
lipsită de asimilare, de accepta
re în forul intim a! umanității 
Spiritualitatea noastră, și cea de 
ieri si cea de azi, e prea intelec
tuală. prea de categoria inteli
gentei. a rațiunii, e dialectică $1 
logică.

Nu angajează pe individ decât 
categoria temperamentală, ne*  
dându-i suficiente posibilități d*'  
trecere în personalitate. în ca
racter.

De ce, de pildă, un profesor- . 
care activează în politică, pocit» 
fi hot sau asasin? E doar din fa
langa spirituală!...

Rămâne, însă, spiritualitatea 
creștinismului. Pân’aci vorbisem 
de lipsa de întrupare a spiritu- ' 
luî, nerealizându-se etica. Creș
tinismul obligă la practică, și în
lătură duplicitatea, care degra
dează.

lată, deci, două categorii de 
asa zisă spiritualitate, deosebite 
în două puncte: creștinismul are 
in plus teoretica adevărului di
vin. iar spiritualitatea lui mobi
lează întreg sufletul, aducând 
nestemata eticului ca semn de 
valorificare a acțiunilor-

De sigur, ni se va răspunde 
că și creștinismul a lucrat so
cial in chip inferior. De acord 
Dar această lipsă de formă e- 
tică în acțiunea socială a creș
tinismului se datorește tocmai in
fluentei nefaste a spiritualității 
asupra celui dintâi. Spiritualita
tea creștină nu e numai teoreti 
că. discusrivă; ea se prelungește 
în concret. In plus e practică, re- 
alizându-se în social : iubirea 
este esența creatoare a creștinis
mului. Și de aci decurge și sen
sul etic, de primire a spiritului 
în om și de traducere, de expan
siune materială.

Oricum se pun două probleme:
a) de ce spiritualitatea nu e crea
toare în social și b) de ce creș
tinismul e și etic, prin difiniție?,..

MIHAI ȘTEFAN

Literatura revistei „Unu1 i~a ’ 
schimbat radical maniera și, din 
tradiționalist naiv si mediocru, a 
devenit deodată ultramodernist 
absurd și ridicai. Aproape toți ti: 
rierii avangardiști dela „Unu‘ a- 
veau cultura poeticei surréaliste 
franceze și știau ce vor, chiar 
dacă uneori nu puteau; d, Mihail 
Sabini este sigur că poate și face 
orice, chiar dacă nu știe ce vrea.

Nu sunt răutăcios dar așa e. 
Este drept că mai sunt doi tineri 
scriitori exact în categoria sar 
d-nli Teodor Scarlat si Virgil Car 
rtanopol. Cu singura deosebire că 
ceștia sunt conștienfi de scrisul 
și evoluția pe care și-au impus-o, 
fără prea mari sorți de isbândă.

D. Mihail Sabini crede poate 
că nu trebue să renunțe la bom- 
basticifate. la cuvinte savante, la 
barbarisme ne justificate, la nai
vități ultramoderniste, la reper 
tiri uneori ridicule. (Trec... trec„. 
trec... etc...) cari în nicf un caz 
nu-i vor folosi niciodată.

MIHAIL ILOV1CI
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POLITICA GERMANA. 
FATĂ DE ROMANIA

Cine cunoaște Germania, chiar 
Germania din 1919, poate să-și 
dea seama că refacerea acestei 
tari se va efectua foarte repede 
și că nu votul unor delegați sud- 
americani în areopagul dela Ge
neva va putea încătușa puterea 
de desvoltare a poporului ger
man.

Ultimele evenimente au dovedit 
că Germania contează iarăși în 
rândul marilor puteri si contează 
încă în mod deosebit.

După victoria lui Hitler, in 
mod automat s’au resimțit și la 
noi ca mai în toată Europa, ur
mările sistemului său de guver
nământ.

Problema străinilor fiind în Ro
mânia mult mai gravă, dat fiind 
procentul ridicat de străini aflați 
m România, s’a produs firește, o 
apropiere sufletească accentuată 
intre adevărații români și Ger
mania lui Hitler.

Germania, la rândul ei, în pli
nă perioadă de transformare și 
organizare, a fost în ultimii doi 
tini preocupată în special cu che
stiuni interne, interesându-se foar 
te puțin de marile chestiuni eu
ropene. sau numai în măsura în 
care n interesa direct.

Se poate deci explica o oare
care desințeresare pasageră din 
partea Germaniei fată de un stat 
ea România- Epoca aceasta de 
tranziție pare însă a se apropia 
de sfârșit și interese comune, deo
camdată economice, vor provoca 
din partea Germaniei un interes 
mai accentuat pentru România.

In România terenul pentru a- 
ceastă apropiere pare la prima 
vedere mai propice ca oricând 
dela Congresul dela Berlin.

Vechile și puternicile insule de 
cultură germană aflate în Româ
nia, ar putea 
lidă punte.

Există însă, 
gref, anumite
putem pretinde Germaniei a 
mite o sinucidere comercială, 
pând brusc toate legăturile eco
nomice cu corespondenții ei 
străini aflați si domiciliati în Ro
mânia.

Dar am sperat că odată cu în
tronarea regimului lui Hitler, în
cetul cu încetul, adevărații ro
mâni, prin definiție simpatizanți 
declarați, cu Germania nouă, vor 
putea înlocui acele elemente anti- 
românești și anti-hilleriste deți
nătoare a intereselor economice 
germane în România.

ceeace 
ce

forma cea mai

constatăm cu 
impedimente.

so*

re- 
Nu 
co- 
ru-

Constatăm că această purificare 
nu s'a făcut.

Există multi români care cu
nosc bine și iubesc Germania. Cu 
alât mai brutală este jignirea lor 
când constată că dânșii sunt pri
miți de exponentii autorizați ai 
Reichului prin ușa din dos, iar 
dușmanii declarați ai Germanis
mului sunt primiți cu toate ono
rurile.

Nu facem nic; o aluzie la ami
ntite elemente ultranafionaliste 
care an încercat fie la Berlin, fie 
la București, să obțină recompen
se fiindcă au spart geamuri la 
evrei.

In Germania instituțiile dc stat 
au fost deparazitate de străini. 
Tot așa și instituțiile germane 
subvenționate sau controlate de 
Statul German.

România face din nefericire, 
încă o excepție.

Societatea Bancară Română, a- 
dică ..Dressdnerbank“ din Berlin, 
deci o instituție controlată de 
Reich nu a fost încă deparazitată 
de antihitleriști. Nici în
privește conducerea, nici în 
privește aparatul biurocratic.

Un Levantin monoclat și 
drat, nu importă, reprezentantul 
ziarului evreesc „Neue Freie 
Presse” din Viena, reprezintă as
tăzi oficial în 
germană, adică 
lui Hitler.

Acest individ 
tivitate suspectă dela Constanti- 
nopole aci în România, având ca 
ajutor un evreu din Budapesta, 
nmit Kover (încă astăzi în soldul 
lui „Neue Freie Presse'*  la Bucu
rești) poate fi de. folos real Ger
maniei ?

Să sperăm că curând, că eșa
fodajul snobismului monden cu 
toate consecințele lui goale dar 
novice, va dispare definitiv și că 
exponentii autorizați ai Germa
niei lui Hitler în România vor în
văța în fine, să facă o diferenție
re între adevărații simpatizanți 
ai Germaniei și acei vânători o- 
bișnuiți de mese copioase și șam
panie.

Numai astfel, atmosfera fiind 
curățită se va putea produce o 
apropiere sinceră dorită de mulți 
români față de Germania lui Hit
ler. Să fim bine înțeleși, apropie
re din punct de vedere al intere
selor economice reciproce și nu 
al sistemelor de politică internă.

SERGIU LECCA

pu-

România presa 
presa Germaniei

venit după o ac-

Pe neașteptate ne-am pomenit 
in Germania cu legiferarea in- 
narmărilor făcută mai ieri clan
destin. E un act temerar bazat 
pe fanatismul poporului și pe au
toritatea incontestată a Fuhre- 
rului. E poate mai bine să fi că
zut masca! Dintr’un control ine
ficace al Aliaților, din strigătele 
de alarmă a Statului Major al 
Franței s’a născut totuși lumina. 
Ce însemnează această lege: 1) 
răspuns imediat la legea fran
ceză de prelungirea serviciului 
militar obligator; 2) O posibili
tate mai efectivă de a se ști care 
este adevărata forță armată a 
Germaniei, și 3) o clarificare ne
cesară și deci mai multă sigu
ranță in echilibrul de forțe ce 
se va închega in urma acestui 
act-

Prin crearea celor 12 corpuri 
de armată (recte 36 divizii) forța 
armată (oficială) a Germaniei nu 
a sporit decât cu 1 divizie față 
de trupele efectiv încadrate sub 
diverse nume până mai ieri. Deci 
declarațiile oficiale ale generalu
lui Blomberg, din acele făcute in 
aceiași zi de factorii responsa
bili germani, culegem spoveda
nia hotărâtă de a respecta , us- 
que ad îinem*  frontariile occi
dentale așa cum a fost ele hă
răzite prin tratatul dela Versail- 
les. Toate rezervele însă în ce
eace privește pe cele din orient.

Prin faptul însă că s’a legife
rat dreptul de înarmare, și că s’a 
instituit serviciul militar obliga
tor, tocmai acest tratat, a fost 
călcat in picioare și un întreg 
paragraf (al 5-lea) a fost înlă
turat Latura juridică, deci, a 
acestui tratat nu mai are valoa
re și el va mai putea fi operant 
numai atâta vreme cât ar co
respunde intereselor semnatari
lor. Dacă e vorba însă să se 
discute chestiunile de drept, ele 
pot fi puse sau pe planul 'Juri
dic al unor convenții sau pe cel 
al revoluției franceze care pro
clamă; „Libertatea, egalitatea și 
frăția“. Frăția e poate posibilă 
în interiorul unor hotare sub o 
conducere hotărâtă și dreaptă ; 
ea este inexistentă între state 
cu interese fatal contrarii. Ega
litatea înseamnă dreptul ori cui, 
învins sau învingător, să-și iee 
și să creeze acele elemente de 
luptă în viață (fie individuale fie 
de stat destinate unei normale

CA EXTERNAI 
ixpansiuiti și putințî de viabili- Incontestabil insă că ne putfl 
late. iar Libertatea, ar trebui expansiuni și putinti de viabfl

O
până la unul.

Bine înțeles, aceste metode ci
vilizate nu sunt posibile fără bu
năvoința și a celeilalte părți, a 
Evreilor, și nu eu am să cer cru- 
eiaților. să se poarte, la infinit, 
ca niște îngeri, dacă Evreii vor 
continua la infinit să fie ceeace 
NU SUNT Evreii din Elveția, a" 
dică: niște feroci corupători de 
conștiințe românești născute pu
trede; niște aliați ai tuturor de
magogiilor constituționale; niște 
democrați cari, pentru blidul lor 
de linte sau pentru vițelul de aur 
au închis ochii și au renunțat la 
orice luptă de apărare disperată 
a drepturilor cele mai sfinte ale 
cetățeanului, până ce am ajuns, 
șub semnul acestei democrații, să 
devenim o țară guvernată dicta
torial.

- ■ ■ - 'H:

, lar astăzi. când metode de 
guvernământ pur staliniste sunt 
pe cale să flămânzească națiunea 
până a o arunca în gura mitra
lierelor, unde este revolta ? Unde 
este indignarea faimoasei prese 
democratice ? Cum vom ajunge 
să rupem stăvilarele acestei tira
nii A,constituționale“, care loveș
te cu taxe prohibitive pe orice ne
voiaș’care vrea să mănânce pâi
ne. să consume zahăr, să ardă 
petrol, când presa evreo-demo-

scrisoare cu tâlc
Urmare din pag. 5 a

ciată tace chitic si discută ce se 
petrece la Venizelos. la Hitler 
sau în partidul țărănist, în loc să 
scrie zilnic pe șapte coloane că 
pâinea, zahărul, petrolul, lemnul, 
haina, cuele nu mai pot suporta 
infamia trusturilor iudeo-națio- 
nale, fără să riscăm un nou 1907?

In loc de astfel de campanii, 
presa iudeo-democrată tace și 
profită, speculând mârșăvia și la
șitatea națională a partidelor 
noastre democratice.

Cine va trebui să dea lupta 
sfântă de întoarcere la normal ? 
Cine 7

Tineretul național flămânzit 
va trebui s'o dea, cine altul?!

Ei bine, eu îi cer acestui tine
ret să dea lupta, întinzând o mâ
nă frățească minoritarului și E- 
vreului mânuitori de opinie pu
blică și cari se zic oameni drepți.

Iar dacă minoritarul. Evreul, 
vor scuipa pe mâna întinsă, a- 
tunci... .

Atunci eu îl voi absolvi pe a- 
ceșt tineret și mă voi retrage din 
nou sub cortul meu.

Căci simt prea bătrân ca să mai 
pot. crede azi; în <?e n’am crezut 
nici când aveam 20 de ani;

Și, după cum se poate vedea 
din scrisoarea unui om pe care 
nu-1 cunosc personal, nobila șî

absurda mea credință umanistaris 
tă de totdeauna am pus-o într'o 
operă care otrăvește pe cititor și 
îi dă dreptul să-mi ceară soco
teală de faptele mele.

Eu pot să fiu un aprig anti-co- 
munist, fiindcă știu dece. Nu pot 
să fiu însă un antisemit, fiindcă 
nu știu dece.

PANAIT ISTRAT1
B. 8. — In articolul meu tre

cut, CINE PROPAGA ANTISE
MITISMUL, s*au  strecurat mai 
multe greșeli dintre cari uneia 
au denaturat sensul frazei. Iată 
pe cele mai grave :

In coloana întâi, vorbesc de 
Dicționarul universal al limbel 
române, care „m‘a învățat să 
scriu românește și m*a  INS
TRUIT“, nu „lustruit“.

Coloana a treia sus: „Dar sunt 
fericit că pot să rostesc aceste 
blesteme în casa VOASTRA", nu 
a „noastră“,
nu mai sper să am vreodată I)

Coloana a patra, 
„... campania de 
„Haiducului Siguranței“, 
durează 
„bună“, 
sfârșit : 
SIN ARE

(En n’am „casă**  și

la mijloc : 
dărâmare a 

care 
de-o 
spre

de-o LUNA**,  nn 
Ultima coloană, 
„...o politică de ASA- 
a poporului româ

nesc“, nu de „asasinate“.

expansiuni 
ta te. 
concepută ca o stavilă in drumul 
oricui ue a prejudicia viata și 
existenta vecinului atâta vreme 
cât vădit și intenționat el nu a- 
tenteaza la orânduiri stabilite de 
secole

întrucât situația internațională 
a fost schimbată sau lovită ră
mâne de văzut; căci în fata ac
tului categoric și incontestabil 
de curaj national al Germaniei, 
reacfiunlle celorlalte puteri pot 
fi multiple; sau se crede că Pa
cea este legată și atunci contrar 
acordului delà Locarno se cere 
o imediată intervenție armată 
in Germania, cu acele consecin
țe pe care nu credem să mai fie 
capabilă vreo țară să și le a- 
snme, sau să se reducă Ia note 
diplomatice pentru a se stabili 
la un acord, nu de dezarmare ci 
de echilibru de armament — sau 
fiecare tară în parte să înceapă 
o curs ănebună de înarmări.

Din nou, și în această proble
mă, calmul, tactul și superiori
tatea antorităței Angliei va fi a- 
ceea care să aplaneze spaima sau 
nemulțumirile celorlalte state și 
Rusia. Operant, și probabil, și în 
același timp și hotărâtor, poate 
să fie șl acordul delà Locarno, 
care obligă statele semnatare să 
atace pe cel dintâi care pornește 
la luptă : Dacă ar fi Germania 
care ar rupe pacea, Franța și 
Cehoslovacia sunt obligate a o 
ataca; dacă insă Franța pornește 
mai întâi la luptă, Anglia și I- 
talia sunt acele cari trebue să 
invadeze Franța, etc.

Oricare vor fi mijloacele pe 
cari marile puteri le vor între
buința in contra Germaniei, e- 
xemplul dat de aceasta din urmă 
trebue să rămână un fapt izo
lat, și care trebue redus prin e- 
nergie și hotărâre la un incident 
de auto-conservare în temă d. 
Titulescu a și vorbit hotărât și 
răspicat atât Ungariei 
Bulgariei și credem că 
vor da seama că nu pot 
mite, căci ș’ar sancționa 
sentința de moarte.

Vizita d-lui Eden la Moscova 
șl Varșovia va scoate cu sigu
ranță in evidență reala dorință 
de Pace a acestor capitale și 
netăgăduită influentă pe care a- 
corduri sincere și leale ce pot a- 
vea asupra gândurilor ascunse 
in anumite țări.

Noi credem că chiar șl vizita 
lui Sir John Simon la Berlin, deși 
baza de discuție este schimbată, 
va avea totuși loc, și acum mai 
mult ca oricând ea nu poate fi 
operantă. Germania fiind obli
gata a lace acele concesii ce
rute de toată Europa pentru 
menținerea Păcei.

Dacă ar fi, insă să cercetăm 
cauzele cari au creat situația de 
astăzi, ele trebue găsite in slă
biciunile și lipsa de coeziune a 
guvernelor născute din demo
crație integrală socialistă maso
nică a Franței. De acum trei ani, 
poate chiar din timpul lui Briand- 
Stresseman, Franța cu toate ca
litățile diplomației ei, și cu toate 
avertismentele statului ei major, 
ia luat decât măsuri defensive 
cheltuind peste 6 miliarde de 
franci cu fortificarea granițelor 
din Est și Sud. Orice guvern, 
cari ar fi încercat să împiedice 
cu măsuri energice evoluția Ger
maniei spre dictatură și înarmare, 
iar nu numai cu vorbe, ar fi fost 
iremediabil condamnat. O do
vada mai mult că dictatura pro
letară cu toate ghiulelele ce trage 
după ea. poate, la răspântie să 
pue piciorul în prag și să lichi
deze. pe propria răspundere, 
printr’un act fulgerător, situații 
cari riscă să compromită pacea 
s> existenta tării.

aștepta la orice, afară doar da 
acordul Locarno și pactul Ki 
log sar aplica în întregime și ( 
atât marile puteri, cât și mii 
înțelegere și Rusia vor pune 
cele presiuni concomitent, sii 
cer și până la capăt, așa cum 
operat pactul Balcanic în timp 
revoluției grecești de acum c 
te-va zile.

Guvernul englez și el a înțeli 
că situația trebue privită ale 
și operat repede. Cei mai bl I 
barometru e faptul că consilii 
de miniștrii s’a ținut într’o Dual 
nică fapt nemai pomenit în Al 
glia. Chiar in 1914 Sir Grey L 
Asquith au amânat discuția i i 
Sâmbătă dimineața Pe Luni du{ ‘ 
amiază. Pentru ca să se răstoa 
ne toate tradițiile, toate obiceli ț, 
rile intrate in sângele engeiz ti ? 
bue ca problema care se pui 
să comporte o gravitate deos 1 
bită. Cum însă tocmai Anglia s1 ; 
sesizat de ea este o garanție < 
soluționare echitabilă și sigur

Cnrsa la măsuri a și incept 
Oficial Spania e cea care a di 
semnalul votând 500 milioai 
pestas numai pentru fortificări

?

AttLeiele A-B-C S, A. bir*  Lipșcani 5.

cât și 
ele își 
să o î- 
pe loc

insulelor Baleare.
Ungaria care se simte părăsi 

de Italia, a cărei interese nu m 
corespund cu cele ungare, i 
cciită un sprijin într’altă pt 
Crede un moment că îl va ri
si în Anglia. Prin atitudinea îns ; 
pe care aceasta din urmă a li ; 
ai-o în chestiunea germană, | ' 
care e paralelă cu aspirațiile ui 
gureșii ,nu-i mai rămân de câ 
sau să înțeleagă că o politic 
calmă și cinstită o va putea aji | 
ta mult sau să se arunce în i ; 
venturi a căror consecințe pei 
tr uea nu pot fi de cât catastn ; 
fale.

In Grecia, revoluția trecută 
redeschis și mai mult porțile f l 
nei restaurații. Nici ea ca mult * 
alte țări nu poate progresa și m t 
și poate croi un drum spre liniști ș 
și pace de cât sub autoritatea t , 
iiui om care să mânuiască deșii1 ? 
nele ei.

Italia reopunându-și de câtevi , 
luni de zile adevăratele ei inte- î 
rese internaționale, și mai ata i 
în urma succesului pentru ea ii' 
Tripolitania nu mai sburdă | ț. 
își dă toate silințele să apară 11 
să fie unul dintre pionii princr 
pali ai echilibrului și ai păcei.

Tara insă, care caută să ate 
nueze și să facă uitate ori 
din trecutul, atât de apropia j 
prin nouile ei metode pacifiste ș 
umanitare este Rusia. Nu știa 
până unde merge sinceritatea d 

până când va dura. Interesia 
însă este să apară ca apostti 
păcii, al antirevizionismuliM 
al anexărilor teritoriale, cm 

contra pondere la politica dusu 
de Japonia. Iar nouă Româniloil 
în aceste ceasuri grele, nu na 
rămâne de cât să ne revizuia 
conștiințele și convinși de drep*  
tul și de datoria acestui neam si 
apărăm cu îndârjire ceeace am 
călit în foc și sânge atât la gra*  
nițele noastre dinspre vecini cât 
și mai ales la acele care despart 
pe Români de invazia strainiloil 
dinăuntrul noastre-

CONST. CARAGEA

Și 
ei 
al 
și

■ D-nii depozitari sânt rugați 
sâ ne trimeată socotelile.

■ D-l S. Gheren, Cluj, e rngsl 
să ne trlmeată adresa.

■ Rugăm pe d-nii abonați ii 
ne trimeată costul abonamente 
lui.
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